BẢN TIN PHÁP LUẬT
Tháng 10 /2019

(Tổng hợp bởi Ban PC)

Bản tin Pháp luật phần 01 tháng 10/2019 giới thiệu một số luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực trong tháng 10/ 2019 như sau:
I.  Văn bản về doanh nghiệp, giao thông
1. Quản lý chi phí đầu tư xây dựng
[bookmark: _GoBack]Nghị định 68/2019/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 14/08/2019 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng có hiệu lực từ ngày 01/10/2019.
Nghị định này quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước, vốn nhà nước ngoài ngân sách và dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) về sơ bộ tổng mức đầu tư, tổng mức đầu tư, dự toán xây dựng, giá gói thầu xây dựng, định mức và giá xây dựng, chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng; thanh toán và quyết toán hợp đồng xây dựng, thanh toán và quyết toán vốn đầu tư xây dựng công trình; quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của người quyết định đầu tư, chủ đầu tư, nhà thầu thi công xây dựng, nhà thầu tư vấn trong quản lý chi phí đầu tư xây dựng.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/dau-tu/Nghi-dinh-68-2019-ND-CP-ve-quan-ly-chi-phi-dau-tu-xay-dung-421141.aspx
2. Tốc độ tối đa của ô tô, xe máy khi tham gia giao thông
Thông tư 31/2019/TT-BGTVT của Bộ Giao thông Vận tải ban hành ngày  29/8/2019 quy định về tốc độ và khoảng cách an toàn của xe cơ giới, xe máy chuyên dùng tham gia giao thông đường bộ, có hiệu lực trong tháng 10/2019.
Cụ thể như sau:
Ở trong khu vực đông dân cư:
-  60km/giờ nếu chạy trên đường đôi hoặc đường một chiều có từ 2 làn trở lên;
-  50km/giờ nếu là đường hai chiều không có dải phân cách giữa hoặc đường một chiều có 01 làn xe.
Ở ngoài khu vực dân cư:
· 90km/giờ đối với ô tô con, ô tô đến 30 chỗ ngồi; 70km/giờ đối với xe máy nếu chạy trên đường đôi hoặc đường một chiều có 2 làn trở lên;
· 80km/giờ đối với ô tô con, ô tô đến 30 chỗ ngồi; 60km/giờ đối với xe máy nếu chạy trên đường hai chiều không có dải phân cách giữa hoặc đường một chiều có 1 làn xe.
Riêng với xe gắn máy (xe dưới 50 phân khối):
Tốc độ tối đa là 40km/giờ, bất kể trên đoạn đường nào và trong khu vực nào.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/giao-thong-van-tai/Thong-tu-31-2019-TT-BGTVT-quy-dinh-ve-toc-do-va-khoang-cach-an-toan-cua-xe-co-gioi-423005.aspx
II. Các văn bản khác
1. Bộ Chính trị ra Nghị quyết 52 về Cách mạng công nghiệp 4.0
Bộ Chính trị ban hành Nghị quyết 52-NQ/TW  ngày 27/9/2019 về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
Theo đó, các chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư như sau:
· Đổi mới tư duy, thống nhất nhận thức, tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, phát huy sự tham gia của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị-xã hội.
· Chính sách phát triển: cơ sở hạ tầng thiết yếu; nguồn nhân lực; các ngành và công nghệ ưu tiên.
· Chính sách hội nhập quốc tế.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/dau-tu/Nghi-quyet-52-NQ-TW-2019-chinh-sach-chu-dong-tham-gia-cuoc-Cach-mang-cong-nghiep-lan-thu-tu-425113.aspx
2. Lịch nghỉ Tết Nguyên đán 2020
Công văn số 9087/VPCP-KGVX của Văn phòng Chính phủ ngày 07/10/2019   truyền đạt ý kiến của Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc về lịch nghỉ Tết Nguyên đán 2020 của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trên cả nước.
Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động nghỉ liên tục 07 ngày, từ ngày 23/01/2020 đến hết ngày 29/01/2020 (tức từ ngày 29 tháng Chạp năm Kỷ Hợi đến hết ngày 05 tháng Giêng năm Canh Tý).
Trong đó, ngày 28 và ngày 29/01/2020 nghỉ bù cho ngày thứ Bảy và Chủ nhật.
Các cơ quan, đơn vị không thực hiện nghỉ cố định hàng tuần vào thứ Bảy và Chủ nhật sẽ căn cứ vào chương trình, kế hoạch cụ thể của đơn vị để bố trí lịch nghỉ phù hợp, sắp xếp các bộ phận làm việc hợp lý để đảm bảo giải quyết công việc liên tục, hiệu quả.
Chi tiết xem tại: https://luatvietnam.vn/can-bo/cong-van-9087-vpcp-kgvx-ve-lich-nghi-tet-am-lich-nam-2020-177371-d6.html#noidung

