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(Tổng hợp bởi Ban PC)

Bản tin Pháp luật phần 02 tháng 10/2019 giới thiệu một số luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực cuối tháng 10/ 2019 như sau:
I.  Văn bản về doanh nghiệp
1. Vi phạm quy định về cạnh tranh không lành mạnh sẽ bị phạt tới 2 tỷ đồng
[bookmark: _GoBack]    Nghị định số 75/2019/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 26/9/2019 quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực cạnh tranh, có hiệu lực 01/12/2019. 
Mức phạt tối đa đối với hành vi vi phạm quy định về cạnh tranh không lành mạnh là 2 tỷ đồng.
Mức phạt tiền tối đa đối với hành vi vi phạm quy định về thỏa thuận hạn chế cạnh tranh, lạm dụng vị trí thống lĩnh thị trường, lạm dụng vị trí độc quyền là 10% tổng doanh thu của doanh nghiệp có hành vi vi phạm trên thị trường liên quan trong năm tài chính liền kề trước năm thực hiện hành vi vi phạm, nhưng thấp hơn mức phạt tiền thấp nhất đối với tổ chức, cá nhân thực hiện hành vi vi phạm được quy định trong Bộ luật Hình sự.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/Nghi-dinh-75-2019-ND-CP-quy-dinh-ve-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-trong-linh-vuc-canh-tranh-425023.aspx
2. Chương trình thương hiệu Quốc gia
Quyết định số 1320/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: Phê duyệt Chương trình Thương hiệu quốc gia Việt Nam từ năm 2020 đến năm 2030, có hiệu lực 01/12/2019.
Mục tiêu của Chương trình nhằm xây dựng hình ảnh Việt Nam là một quốc gia có uy tín về hàng hoá và dịch vụ với chất lượng cao, tăng niềm tự hào và sức hấp dẫn của đất nước và con người Việt Nam, góp phần thúc đẩy phát triển ngoại thương và nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia.
Chi tiết xem tại: 
http://vanban.chinhphu.vn/portal/page/portal/chinhphu/hethongvanban?class_id=2&_page=1&mode=detail&document_id=198011
Quyết định số 30/2019/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành ngày 08/10/2019 ban hành Quy chế xây dựng, quản lý, thực hiện Chương trình Thương hiệu quốc gia Việt Nam, có hiệu lực 01/12/2019. Việc xây dựng, quản lý, thực hiện Chương trình phải đảm bảo nguyên tắc thúc đẩy phát triển ngoại thương, quảng bá hình ảnh quốc gia, thương hiệu quốc gia Việt Nam thông qua sản phẩm đạt Thương hiệu quốc gia Việt Nam, trên cơ sở thống nhất, đồng bộ với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội trong từng thời kỳ; bảo đảm nguồn lực để thực hiện phù hợp với mục tiêu và năng lực tổ chức triển khai từ trung ương đến địa phương; phát huy sự chủ động tham gia và đóng góp của cộng đồng xã hội vào quá trình lập kế hoạch và tổ chức thực hiện chương trình; bảo đảm công khai, minh bạch trong quản lý, điều hành thực hiện các hoạt động để thực hiện Chương trình.
Chi tiết xem tại:
http://vanban.chinhphu.vn/portal/page/portal/chinhphu/hethongvanban?class_id=1&_page=1&mode=detail&document_id=198018
3. Sửa đổi, bổ sung hàng loạt quy định liên quan đến xác định xuất xứ hàng hóa XNK
Thông tư 62/2019/TT-BTC của Bộ Tài chính ban hành ngày 05/9/2019 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 38/2018/TT-BTC về xác định xuất xứ hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu có hiệu lực từ ngày 21/10/2019.
-  Bổ sung thêm 02 trường hợp chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa bị từ chối: Có CTCNXXHH tại thời điểm làm thủ tục nhập khẩu nhưng người khai hải quan không khai số tham chiếu, ngày cấp hoặc trường hợp chưa có CTCNXXHH tại thời điểm làm thủ tục nhập khẩu nhưng người khai hải quan không khai chậm nộp CTCNXXHH trên tờ khai hải quan nhập khẩu; người khai hải quan khai chậm nộp CTCNXXHH nhưng khai bổ sung và nộp CTCNXXHH quá thời hạn quy định.
- Sửa đổi, bổ sung quy định về sự khác biệt mã số HS trên chứng từ CTCNXXHH với với mã số HS trên TKHQ nhập khẩu.
-  Bổ sung quy định về xác định xuất xứ hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu để thực hiện Hiệp định CPTPP.
-  Quy định cụ thể về yêu cầu tối thiểu đối với chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa thực hiện Hiệp định CPTPP.
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/thong-tu-62-2019-tt-btc-sua-doi-thong-tu-38-2018-tt-btc-xuat-xu-hang-hoa-xuat-khau-6795e.html
4. Tổng cục Thuế giới thiệu một số nội dung của Thông tư 68/2019/TT-BTC 
Công văn 4178/TCT-CS của Tổng cục Thuế ban hành  ngày 15/10/2019 giới thiệu một số nội dung tại Thông tư 68/2019/TT-BTC về hóa đơn điện tử khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ, có hiệu lực ngày .
-  Về nội dung hóa đơn điện tử: Bổ sung thêm chỉ tiêu Mã của cơ quan thuế đối với hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế; Phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước và nội dung khác có liên quan (nếu có).
-  Một số trường hợp không nhất thiết có đầy đủ các nội dung trên hóa đơn điện tử như: Hóa đơn điện tử bán xăng dầu cho khách hàng là cá nhân không kinh doanh; Hóa đơn điện tử là tem, vé, phiếu;...
-  Định dạng hóa đơn điện tử: Sử dụng ngôn ngữ định dạng văn bản XML gồm 02 thành phần (thành phần chứa dữ liệu nghiệp vụ hóa đơn điện tử và thành phần chứa dữ liệu chữ ký số (đối với hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế thì có thêm thành phần chứa dữ liệu liên quan đến mã của cơ quan thuế)).
Chi tiết xem tại: file:///C:/Users/hungtq/Downloads/426662.pdf
II. Các văn bản khác
03 trường hợp được miễn lệ phí cấp, đổi căn cước công dân
Thông tư 59/2019/TT-BTC của Bộ Tài chính ban hành ngày 30/8/2019 quy định về mức thu, chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí cấp căn cước công dân (CCCD), có hiệu lực từ ngày 16/10/2019.
Theo đó, khi thực hiện việc cấp, đổi thẻ CCCD, người dân được miễn nộp lệ phí trong các trường hợp:
-  Đổi thẻ CCCD khi Nhà nước quy định thay đổi địa giới hành chính;
-  Đổi, cấp lại thẻ CCCD cho công dân là bố, mẹ, vợ, chồng, con dưới 18 tuổi của liệt sỹ; thương binh, người hưởng chính sách như thương binh; con dưới 18 tuổi của thương binh và người hưởng chính sách như thương binh; bệnh binh; công dân thường trú tại các xã biên giới; ,...
-  Đổi, cấp lại thẻ CCCD cho công dân dưới 18 tuổi, mồ côi cả cha lẫn mẹ, không nơi nương tựa.
Chi tiết xem tại : https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/Thong-tu-59-2019-TT-BTC-muc-thu-che-do-thu-nop-va-quan-ly-le-phi-cap-Can-cuoc-cong-dan-423305.aspx

