BẢN TIN PHÁP LUẬT
Tháng 10 /2020
(Tổng hợp bởi Ban PC)

Bản tin Pháp luật tháng 10/2020 phần 1 giới thiệu một số Luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực từ tháng 10/2020 như sau:

I.  Văn bản liên quan đến Hàng không
1.  Phí và giá dịch vụ hàng không được giảm trong 6 tháng
Thông tư số 19/2020/TT-BGTVT của Bộ Giao thông vận tải ban hành ngày 01/9/2020 quy định mức giá, khung giá một số dịch vụ chuyên ngành hàng không, sân bay Việt Nam từ ngày 01/3/2020 đến hết ngày 30/9/2020.
Theo đó, kể từ ngày từ ngày 01/3/2020 đến hết ngày 30/9/2020, mức giá dịch vụ cất cánh, hạ cánh tàu bay và giá dịch vụ điều hành bay đi, đến đối với các chuyến bay nội địa áp dụng bằng 50% mức giá dịch vụ cất cánh, hạ cánh tàu bay và giá dịch vụ điều hành bay đi, đến quy định tại Thông tư số 53/2019/TT-BGTVT ngày 31/12/2019.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/tai-chinh-nha-nuoc/Thong-tu-19-2020-TT-BGTVT-muc-gia-chuyen-nganh-hang-khong-tai-san-bay-Viet-Nam-het-30-thang-9-451526.aspx
2. Đề án Tuyên truyền về An toàn giao thông trên các phương tiện thông tin   đại chúng 
Kế hoạch số 3806/KH-BVHTTDL của Bộ Văn hóa Thể thao và du lịch Tuyên truyền ngày 16/10/2020, thực hiện Đề án Chính phủ Tuyên truyền về An toàn giao thông trên các phương tiện thông tin đại chúng và hệ thống thông tin cơ sở giai đoạn 2020 – 2025.
Trong đó có tuyên truyền về văn hóa giao thông hàng không; công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về an toàn, an ninh hàng không và các dịch vụ có liên quan; hình thức xử lý và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, cố tình vi phạm an toàn hàng không.
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/ke-hoach-3806-kh-bvhttdl-2020-tuyen-truyen-an-toan-giao-thong-tren-thong-tin-dai-chung-6f41b.html
II. Các Nghị định và văn bản khác
1.   Mẫu mới đề nghị đăng ký doanh nghiệp
Nghị định 122/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 15/10/2020, có hiệu lực từ ngày 15/10/2020, kèm theo 05 mẫu mới Giấy đề nghị đăng ký thành lập doanh nghiệp. Vì vậy,  thủ tục thành lập các loại hình doanh nghiệp cũng được sửa đổi, bổ sung như sau:
-	Đối với thủ tục thực hiện đăng ký thành lập doanh nghiệp tư nhân: Sử dụng mẫu Giấy đề nghị thành lập theo Phụ lục I-1, Nghị định 122;
-	Đối với thủ tục thực hiện đăng ký thành lập công ty TNHH một thành viên: Sử dụng mẫu Giấy đề nghị thành lập theo Phụ lục I-2, Nghị định 122;
- 	Đối với thủ tục thực hiện đăng ký thành lập công ty TNHH hai thành viên trở lên: Sử dụng mẫu Giấy đề nghị thành lập theo Phụ lục I-3, Nghị định 122;
- 	Đối với thủ tục thực hiện đăng ký thành lập công ty cổ phần: Sử dụng mẫu Giấy đề nghị thành lập theo Phụ lục I-4, Nghị định 122;
- 		Đối với thủ tục thực hiện đăng ký thành lập công ty hợp danh: Sử dụng mẫu Giấy đề nghị thành lập theo Phụ lục I-5, Nghị định 122.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Nghi-dinh-122-2020-ND-CP-phoi-hop-thu-tuc-dang-ky-thanh-lap-doanh-nghiep-chi-nhanh-van-phong-dai-dien-455362.aspx
2.  Quy định mới về hóa đơn, chứng từ
Nghị định 123/2020/NĐ-CP của Chính phủ hành  ngày  19/10/2020, có hiệu lực từ ngày 01/7/2022 quy định về hóa đơn, chứng từ, quy định việc quản lý, sử dụng hó a đơn khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ; việc quản lý, sử dụng chứng từ khi thực hiện các thủ tục về thuế, thu phí, lệ phí và quy định nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc quản lý, sử dụng hóa đơn, chứng từ.
Trước khi sử dụng hóa đơn, biên lai doanh nghiệp, tổ chức kinh tế, tổ chức khác, hộ cá nhân kinh doanh, tổ chức thu thuế, phí, lệ phí phải thực hiện đăng ký sử dụng với cơ quan thuế hoặc thực hiện thông báo phát hành theo quy định. Đối với hóa đơn, biên lai do cơ quan thuế đặt in, cơ quan thuế thực hiện thông báo phát hành theo quy định.
Dữ liệu hóa đơn, chứng từ khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ, dữ liệu chứng từ khi thực hiện các giao dịch nộp thuế, khấu trừ thuế và nộp các khoản thuế, phí, lệ phí là cơ sở dữ liệu để phục vụ công tác quản lý thuế và cung cấp thông tin hóa đơn, chứng từ cho các tổ chức, cá nhân có liên quan.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Ke-toan-Kiem-toan/Nghi-dinh-123-2020-ND-CP-quy-dinh-hoa-don-chung-tu-445980.aspx
3.   Hướng dẫn Luật Quản lý thuế 2019
Nghị định 126/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 19/10/2020, có hiệu lực 15/12/2020, quy định chi tiết một số điều của Luật quản lý thuế, trong đó, người nộp thuế không phải nộp hồ sơ khai thuế trong 05 trường hợp sau đây:
Người nộp thuế chỉ có hoạt động, kinh doanh thuộc đối tượng không chịu thuế theo quy định của pháp luật về thuế đối với từng loại thuế;
Cá nhân có thu nhập được miễn thuế theo quy định của pháp luật về thuế thu nhập cá nhân và quy định tại điểm b khoản 2 Điều 79 Luật Quản lý thuế trừ cá nhân nhận thừa kế, quà tặng là bất động sản; chuyển nhượng bất động sản;
Doanh nghiệp chế xuất chỉ có hoạt động xuất khẩu thì không phải nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng;
Người nộp thuế tạm ngừng hoạt động, kinh doanh theo quy định tại Điều 4 Nghị định 126/2020/NĐ-CP;
Người nộp thuế nộp hồ sơ chấm dứt hiệu lực mã số thuế, trừ trường hợp chấm dứt hoạt động, chấm dứt hợp đồng, tổ chức lại doanh nghiệp theo quy định của khoản 4 Điều 44 Luật Quản lý thuế.
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/nghi-dinh-126-2020-nd-cp-huong-dan-luat-quan-ly-thue-6f435.html#TaiVe
4.   Các trường hợp không xử phạt vi phạm hành về chính thu, hóa đơn.
Nghị định 125/2020/NĐ-CP Chính phủ ban hành ngày 19/10/2020, quy định xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn, có hiệu lực từ ngày 15/12/2020.
Không ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn trong các trường hợp sau đây:
-  	Thuộc các trường hợp không xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn quy định tại Điều 9 Nghị định 125/2020;
- 	Không xác định được đối tượng vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn;
-  	Đã hết thời hiệu xử phạt theo quy định tại Điều 8 Nghị định 125/2020 hoặc hết thời hạn ra quyết định xử phạt theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính;
-  	Cá nhân vi phạm đã chết, mất tích; tổ chức vi phạm đã bị giải thể, phá sản trong thời gian xem xét ra quyết định xử phạt, trừ trường hợp quy định tại Điểm c Khoản 4 Điều 41 Nghị định 125/2020;
-  	Căn cứ xác định cá nhân chết, mất tích; tổ chức bị giải thể, phá sản theo quy định tại khoản 2 Điều 41 Nghị định 125/2020;
-  	Chuyển hồ sơ vụ vi phạm có dấu hiệu tội phạm để truy cứu trách nhiệm hình sự.
Chi tiết  xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/Nghi-dinh-125-2020-ND-CP-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-ve-thue-hoa-don-455646.aspx
5.   Quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực hải quan
Nghị định số 128/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 19/10/2020, có hiệu lực từ ngày 10/12/2020, quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan.
Nghị định này quy định về hành vi vi phạm, hình thức, mức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả, thẩm quyền xử phạt; thủ tục xử phạt vi phạm hành chính; việc áp dụng các biện pháp ngăn chặn và bảo đảm việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan.
mức phạt tiền được quy định tại Nghị định 128 tùy vào mức độ vi phạm, hành vi vi phạm mà cơ quan có thẩm quyền có thể ra quyết định phạt tiền tối thiểu 500 nghìn đồng và tối đa 100 triệu đồng hoặc 20% tính trên số tiền thuế khai thiếu hoặc số tiền thuế khai tăng trong trường hợp được miễn, giảm, hoàn, không thu thuế.
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/nghi-dinh-128-2020-nd-cp-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-trong-linh-vuc-hai-quan-68187.html
6.   Người giải quyết khiếu nại có thể bị cách chức
Nghị định 124/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 19/10/2020,quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Khiếu nại 2011, có hiệu lực từ ngày 10/12/2020 và thay thế Nghị định 75/2012/NĐ-CP ngày 03/10/2012.
Hình thức kỷ luật giáng chức hoặc cách chức áp dụng đối với người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại khi có một trong các hành vi vi phạm sau:
Vi phạm nghiêm trọng trong việc thực hiện thủ tục giải quyết khiếu nại gây mất ổn định nghiêm trọng về an ninh, trật tự xã hội hoặc gây hậu quả chết người.
Cố ý ban hành quyết định giải quyết khiếu nại trái pháp luật gây mất ổn định nghiêm trọng về an ninh, trật tự xã hội hoặc gây hậu quả chết người.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thu-tuc-To-tung/Nghi-dinh-124-2020-ND-CP-huong-dan-thi-hanh-Luat-Khieu-nai-455647.aspx
7.   Vi phạm quy định về trang thông tin điện tử tổng hợp bị phạt đến 200 triệu đồng 
Nghị định 119/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 07/10/2020, có hiệu lực 01/12/2020, quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động báo chí, hoạt động xuất bản, trong đó quy định cụ thể mức phạt tiền đối với vi phạm quy định về trang thông tin điện tử tổng hợp:
Cụ thể, phạt tiền từ 150-200 triệu đồng đối với một trong các hành vi sau đây: Cung cấp thông tin chống nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; phá hoại việc thực hiện chính sách đoàn kết quốc tế mà chưa đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự; cung cấp thông tin xuyên tạc, bịa đặt, gây hoang mang trong nhân dân mà chưa đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự; cung cấp thông tin có nội dung kích động chiến tranh nhằm chống lại độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam mà chưa đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự; cung cấp thông tin xuyên tạc lịch sử, phủ nhận thành tựu cách mạng, xúc phạm dân tộc, anh hùng dân tộc mà chưa đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự; cung cấp thông tin có nội dung thuộc danh mục bí mật nhà nước mà chưa đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự;..
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/nghi-dinh-119-2020-nd-cp-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-bao-chi-hoat-dong-xuat-ban-6efdc.html
8.  Tăng cường quản lý người nhập cảnh trong khu cách ly tập trung
Công điện 1640/CĐ-BCĐ của Ban chỉ đạo Quốc gia phòng chống dịch Covid-19 ban hành ngày 15/10/2020 tăng cường quản lý người nhập cảnh trong các khu cách ly tập trung.
Đề nghị Bộ Quốc phòng và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo triển khai các nội dung sau:
- 	Thực hiện nghiêm chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Quốc gia và các hướng dẫn của Bộ Y tế về việc quản lý các trường hợp nhập cảnh vào Việt Nam.
-	 Rà soát, kiểm tra chặt chẽ giấy chứng nhận âm tính SARS-CoV-2 trước khi làm thủ tục nhập cảnh đối với các trường hợp nhập cảnh vào Việt Nam;
Thực hiện nghiêm túc việc tổ chức lấy mẫu xét nghiệm theo đúng các hướng dẫn của Ban Chỉ đạo Quốc gia và Bộ Y tế. 
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/The-thao-Y-te/Cong-dien-1640-CD-BCD-2020-tang-cuong-quan-ly-nguoi-nhap-canh-trong-cac-khu-cach-ly-tap-trung-455564.aspx
9.  Thông báo kết luận của Thủ tướng Chính phủ về tình hình mưa lũ và biện pháp khắc phục hậu quả tình hình mưa lũ
Ngày 19 tháng 10 năm 2020, tại Trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ về tình hình và xử lý khắc phục hậu quả mưa lũ tại các tỉnh miền Trung
Thủ tướng đồng ý xuất phương tiện, trang thiết bị phục vụ cứu hộ cứu nạn theo đề nghị của Bộ Tài chính để kịp thời hỗ trợ các địa phương thực hiện nhiệm vụ cứu hộ, cứu nạn; giao Ủy ban nhân dân các tỉnh chủ trì, phối hợp với Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố thiên tai và tìm kiếm cứu nạn thống nhất việc giao quản lý, sử dụng phương tiện, thiết bị bảo đảm hiệu quả.
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/thong-bao-363-tb-vpcp-2020-ket-luan-chinh-phu-ket-luan-tinh-hinh-mua-lu-tai-cac-tinh-mien-trung-6f3b6.html
10. Bổ sung đối tượng NLĐ được hỗ trợ tiền mặt do Covid-19
Nghị quyết 154/NQ-CP sửa đổi, bổ sung Nghị quyết 42/NQ-CP về các biện pháp hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19.
NLĐ làm việc theo HĐLĐ phải tạm hoãn thực hiện HĐLĐ, nghỉ việc không hưởng lương từ 01 tháng trở lên được hỗ trợ 1.800.000 đồng/người/tháng, đói với: NLĐ làm việc tại các cơ sở giáo dục dân lập, tư thục gặp khó khăn do Covid-19 không có doanh thu hoặc không có nguồn tài chính để trả lương;
NLĐ làm việc tại các cơ sở giáo dục công lập tự bảo đảm chi thường xuyên ở các cấp mầm non, mẫu giáo, tiểu học, THCS, THPT gặp khó khăn do Covid-19 không có doanh thu hoặc không có nguồn tài chính để trả lương
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/nghi-quyet-154-nq-cp-2020-sua-doi-nghi-quyet-ho-tro-nguoi-dan-gap-kho-khan-do-covid-19-6f416.html
11. [bookmark: _GoBack]Hành vi bị nghiêm cấm trong bảo vệ bí mật nhà nước
Quyết định 1500/QĐ-BTC  của Bộ Tài chính ban hành Quy chế bảo vệ bí mật nhà nước được ban hành ngày 01/10/2020, có hiệu lực từ ngày 01/10/2020.
Các hành vi bị nghiêm cấm trong bảo vệ bí mật nhà nước của Bộ Tài chính bao gồm:
Làm lộ, chiếm đoạt, mua, bán bí mật nhà nước; làm sai lệch, hư hỏng, mất tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước;
Thu thập, trao đổi, cung cấp, chuyển giao bí mật nhà nước trái pháp luật; sao, chụp, lưu giữ, vận chuyển, giao, nhận, thu hồi, tiêu hủy tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước trái pháp luật;
Mang tài liệu, vật chứa bí mật nhà nước ra khỏi nơi lưu giữ trái pháp luật;
Lợi dụng, lạm dụng việc bảo vệ bí mật nhà nước, sử dụng bí mật nhà nước để thực hiện, che giấu hành vi vi phạm pháp luật, xâm phạm quyền và lợi ích hợp pháp hoặc cản trở hoạt động của cơ quan, đơn vị, cá nhân;
Đăng tải, phát tán bí mật nhà nước trên phương tiện thông tin đại chúng, mạng Internet, mạng máy tính và mạng viễn thông;
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/quyet-dinh-1500-qd-btc-2020-quy-che-bao-ve-bi-mat-nha-nuoc-6f224.html
12. Ban hành mới các mẫu văn bản về tổ chức, hoạt động của quỹ xã hội
Thông tư 4/2020/TT-BNV của Bộ Nội vụ ban hành ngày 13/10/2020, về việc quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định 93/2019/NĐ-CP ngày 25/11/2019 của Chính phủ về tổ chức, hoạt động của quỹ xã hội, quỹ từ thiện, có hiệu lực từ 01/12/2020.
Theo Thông tư này, Bộ Nội Vụ đã ban hành và hướng dẫn các loại mẫu văn bản về tổ chức, hoạt động của quỹ xã hội, quỹ từ thiện, cụ thể gồm:
· Danh mục mẫu văn bản áp dụng cho quỹ và cá nhân, tổ chức liên quan, gồm 18 mẫu (Phụ lục I);
· Danh mục mẫu văn bản áp dụng cho cơ quan quản lý nhà nước, gồm 17 mẫu (Phụ lục II).
· Thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản theo quy định tại Nghị định 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư.
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/thong-tu-4-2020-tt-bnv-huong-dan-nghi-dinh-93-2019-nd-cp-hoat-dong-cua-quy-tu-thien-6f1e0.html




