
BẢN TIN PHÁP LUẬT
Tháng 10 /2019

(Tổng hợp bởi Ban PC)

Bản tin Pháp luật phần 1 tháng 11/2019 giới thiệu một số luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực cuối tháng 10 đầu tháng 11/ 2019 như sau:
I. Văn bản về Hàng không
1. Sửa đổi điều kiện về vốn đối với DN vận chuyển hàng không
Nghị định 89/2019/NĐ-CP của Chính phủ ban hành 15/11/2019 có hiệu lực 01/01/2020 sửa đổi Nghị định 92/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 về các ngành, nghề kinh doanh có điều kiện trong lĩnh vực hàng không dân dụng.
Theo đó, thay vì quy định mức vốn tối thiểu riêng cho từng trường hợp khai thác vận chuyển hàng không quốc tế hay nội địa như hiện nay;
Thì mức vốn tối thiểu để thành lập và duy trì doanh nghiệp kinh doanh vận chuyển hàng không sẽ được quy định chung như sau:
+ Khai thác đến 10 tàu bay: 300 tỷ đồng Việt Nam;
+ Khai thác từ 11 đến 30 tàu bay: 600 tỷ đồng Việt Nam;
+ Khai thác trên 30 tàu bay: 700 tỷ đồng Việt Nam.
Ngoài ra, trường hợp doanh nghiệp kinh doanh vận chuyển hàng không có vốn đầu tư nước ngoài thì nhà đầu tư nước ngoài chỉ được chiếm tối đa 34% vốn điều lệ của doanh nghiệp (hiện hành quy định không quá 30%).
Chi tiết xem tại: 
http://vanban.chinhphu.vn/portal/page/portal/chinhphu/hethongvanban?class_id=1&_page=1&mode=detail&document_id=198331
2. Thủ tướng yêu cầu bảo đảm tuyệt đối an toàn hàng không
Công điện Thủ tướng Chính phủ số 1545/CĐ-TTg ban hành ngày 15/11/2019 về sự cố tàu bay quốc tịch Việt Nam bị móp mũi che ra - đa và rủi ro, đe dọa của vật thể bay chưa xác định đối với hàng không dân dụng.
“Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ có liên quan, trong đó có Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo các doanh nghiệp hàng không, đặc biệt là các Cảng hàng không và Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam có các giải pháp, phương án quản lý vùng trời lân cận Cảng hàng không, sân bay, phòng ngừa, ứng phó với phương tiện bay không người lái uy hiếp an ninh, an toàn hàng không; phối hợp với Bộ Quốc phòng, các cơ quan liên quan thực hiện hiệu quả các  giải pháp phòng ngừa nhằm giảm thiểu rủi ro từ phương tiện bay không người lái”.
Chi tiết xem tại: http://vpcp.chinhphu.vn/Home/Chi-dao-dieu-hanh-cua-Chinh-phu-Thu-tuong-Chinh-phu-ngay-1511/201911/26750.vgp

II.  Luật, Nghị định và các văn bản khác
1. Các trường hợp sáng chế được coi là không bị mất tính mới
Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kinh doanh bảo hiểm, Luật Sở hữu trí tuệ  ngày 14/6/2019, có hiệu lực từ ngày 01/11/2019, trừ một số trường hợp quy định về sở hữu trí tuệ tại Luật này.
Theo đó, sáng chế không bị coi là mất tính mới nếu được bộc lộ công khai với điều kiện đơn đăng ký sáng chế được nộp tại Việt Nam trong thời hạn 12 tháng kể từ ngày bộc lộ bởi:
-  Người có quyền đăng ký quy định tại Điều 86 của Luật Sở hữu trí tuệ năm   2005; hoặc
-  Người có được thông tin về sáng chế một cách trực tiếp hoặc gián tiếp từ người có quyền đăng ký.
(Hiện hành, Luật sở hữu trí tuệ 2005 quy định 3 trường hợp với điều kiện đơn đăng ký sáng chế được nộp trong thời hạn 6 tháng kể từ ngày công bố).
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/bao-hiem/Luat-Kinh-doanh-bao-hiem-Luat-So-huu-tri-tue-sua-doi-2019-410871.aspx
2. Chính thức có lương tối thiểu vùng áp dụng từ 01/01/2020
Nghị định 90/2019/NĐ-CP của Chính phủ ngày ban hành 15/11/2019 thay thế Nghị định 157/2018/NĐ-CP quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc theo hợp đồng lao động.
Mức lương tối thiểu vùng áp dụng từ ngày 01/01/2020 tăng từ 150.000 - 240.000 đồng/tháng tùy theo từng vùng, cụ thể như sau:
-  Đối với NLĐ làm việc ở doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn vùng I: 4.420.000 đồng/tháng (tăng 240.000 đồng so với quy định hiện hành tại Nghị định 157);
-  Đối với NLĐ làm việc ở doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn vùng II: 3.920.000 đồng/tháng (tăng 210.000 đồng/tháng);
-  Đối với NLĐ làm việc ở doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn vùng III: 3.430.000 đồng/tháng (tăng 180.000 đồng/tháng);
-  Đối với NLĐ làm việc ở doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn vùng IV: 3.070.000 đồng/tháng (tăng 150.000 đồng/tháng).
Chi tiết xem tại:
3. Trang TTĐT phải có văn bản thỏa thuận về việc được phép dẫn lại tin bài
Công văn 3835/BTTTT-PTTH&TTĐT của Bộ Thông tin truyền thông ngày 29/10/2019 về việc chấn chỉnh hoạt động của các trang thông tin điện tử tổng hợp (Trang TTĐT tổng hợp).
4. Theo đó, nhằm chấn chỉnh tình trạng vi phạm kéo dài trong hoạt động của các trang TTĐT tổng hợp, Bộ TT&TT yêu cầu các Sở TT&TT địa phương thực hiện một số giải pháp như:
Yêu cầu các trang TTĐT tổng hợp phải có thỏa thuận bằng văn bản với cơ quan báo chí (không chấp nhận thỏa thuận miệng) về việc cho phép trang thông tin điện tử tổng hợp được dẫn lại tin bài.
Yêu cầu các trang TTĐT tổng hợp phải thể hiện đường dẫn để truy cập tin, bài gốc (link) ngay dưới tin, bài mà trang thông tin điện tử tổng hợp đăng lại từ các báo.
Tạm dừng cấp giấy phép thiết lập trang TTĐT tổng hợp với nhóm đối tượng là các doanh nghiệp và các cơ quan báo chí để rà soát, chấn chỉnh, xử lý các trang TTĐT tổng hợp vi phạm.
Xem chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/cong-van/cong-nghe-thong-tin/Cong-van-3835-BTTTT-PTTH-TTDT-2019-hoat-dong-cua-trang-thong-tin-dien-tu-tong-hop-427289.aspx
5. Không mua hàng hóa có hình ảnh, thông tin về "Đường lưỡi bò"
Công văn 8327/BCT-XTTM của Bộ Công Thương ngày 01/11/2019 về tăng cường kiểm tra, rà soát hoạt động thương mại trên địa bàn.
Thời gian qua xảy ra việc doanh nghiệp, đơn vị nhập khẩu hàng hóa về Việt Nam bán, trưng bày, giới thiệu có hình ảnh và thông tin về "Đường lưỡi bò", ảnh hưởng đến an ninh quốc gia và chủ quyền lãnh thổ Việt Nam.
Bộ Công Thương yêu cầu Tổng cục Quản lý thị trường, Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện các biện pháp sau đối với  hàng hóa có hình ảnh, thông tin về "Đường lưỡi bò":
-  Phối hợp với các đơn vị liên quan tuyên truyền đến người dân, người tiêu dùng trên địa bàn nâng cao cảnh giác, không mua, không sử dụng và kịp thời phản ánh đến cơ quan có thẩm quyền khi phát hiện;
-  Tăng cường kiểm tra, giám sát trên địa bàn đối với các hoạt động trong ngành Công Thương như sản xuất, thương mại, xuất nhập khẩu,... kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm đối với hàng hóa vi phạm.
-  Thông báo và khuyến cáo đến các DN trên địa bàn chủ động rà soát thông tin và tính năng sản phẩm nhập khẩu, kinh doanh để tránh nhập khẩu, kinh doanh hàng hóa có hình ảnh, thông tin về "Đường lưỡi bò”
 Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/cong-van/thuong-mai/Cong-van-8327-BCT-XTTM-2019-tang-cuong-kiem-tra-ra-soat-hoat-dong-thuong-mai-tren-dia-ban-427440.aspx
