BẢN TIN PHÁP LUẬT
[BTPL] Tháng 11/2019 – Phần 2

(Tổng hợp bởi Ban PC)

Bản tin Pháp luật phần 2 tháng 11/2019 giới thiệu một số luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực cuối tháng 11/ 2019 như sau:
I. Một số điểm mới của 11 Luật sửa đổi, mới ban hành vừa được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 8 
1. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương đã được thông qua chiều 22/11/2019, Luật sửa đổi, bổ sung nhiều nội dung đáng chú ý như:
- Giảm số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân
- Thêm một số quyền cho Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ 
- Quy định đại biểu Hội đồng nhân dân phải có ít nhất 01 quốc tịch Việt Nam.
Luật sửa đổi này có hiệu lực từ ngày 01/7/2021
2. Bộ luật Lao động (sửa đổi)
Tăng tuổi nghỉ hưu lên 62 tuổi với nam, 60 tuổi với nữ, Điều 169 Bộ luật Lao động mới: Tuổi nghỉ hưu của người lao động trong điều kiện lao động bình thường được điều chỉnh theo lộ trình cho đến khi đủ 62 tuổi với nam vào năm 2028 và đủ 60 tuổi đối với lao động nữ vào năm 2035.
Kể từ năm 2021, tuổi nghỉ hưu của người lao động trong điều kiện lao động bình thường là đủ 60 tuổi 03 tháng đối với nam và đủ 55 tuổi 04 tháng đối với nữ. Sau đó, cứ mỗi mỗi năm tăng thêm 03 tháng với lao động nam; 04 tháng với lao động nữ. Riêng người bị suy giảm khả năng lao động; làm nghề, công việc nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm hoặc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm hay làm việc ở nơi có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn thì có thể nghỉ hưu trước không quá 05 tuổi.
Bổ sung thêm 01 ngày nghỉ vào dịp Quốc khánh. Người lao động sẽ được nghỉ 02 ngày. Số giờ làm thêm trong tháng tăng lên 40 giờ thay vì 30 giờ và quy định cụ thể hơn các trường hợp được làm thêm tới 300 giờ/năm như sản xuất, gia công xuất khẩu sản phẩm là hàng dệt, may, da, giày, linh kiện điện, điện tử, chế biến nông, lâm, thủy sản; cung cấp điện, viễn thông, lọc dầu; cấp, thoát nước.
Bộ luật Lao động sửa đổi có hiệu lực từ ngày 01/01/2021.
3. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức
Theo đó, rất nhiều điểm mới ảnh hưởng đến mọi đối tượng cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống chính trị hiện nay như:
[bookmark: _GoBack]- Với cán bộ, công chức: Bổ sung quy định cán bộ, công chức nghỉ việc, nghỉ hưu vẫn có thể bị xử lý kỷ luật, một trong các hình thức xử lý kỷ luật là "xóa tư cách chức vụ đã đảm nhiệm".
- Với viên chức: Bỏ chế độ “biên chế suốt đời” đối với viên chức, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ thông qua sản phẩm, công việc cụ thể…
Luật sửa đổi này có hiệu lực từ ngày 01/7/2020.
4. Luật Xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam (Luật mới)
Theo đó, Luật được thông qua gồm 9 chương, 52 Điều, quy định về thời hạn của các loại giấy tờ xuất nhập cảnh, một số quyền của công dân liên quan đến xuất nhập cảnh như được lựa chọn nơi cấp hộ chiếu, được quyền tùy chọn nơi trả hộ chiếu..
Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2020.
5. Luật Thư viện ( Luật mới)
Theo đó, Luật Thư viện có rất nhiều điểm mới cần chú ý:
- Lấy ngày 21/4 hằng năm là ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam nhằm phát triển một xã hội có thói quen, văn hóa đọc;
- Mở rộng đối tượng được thành lập thư viện: Không chỉ có tổ chức của Việt Nam mà còn tổ chức, cá nhân trong nước, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, tổ chức, cá nhân nước ngoài sinh sống và làm việc tại Việt Nam…
Luật này có hiệu lực từ ngày 01/7/2020.
6. Luật Lực lượng dự bị động viên (Luật mới)
Theo đó, Luật này có 5 chương và 41 Điều quy định về xây dựng, huy động lực lượng dự bị động viên; Chế độ, chính sách và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong xây dựng, huy động lực lượng dự bị động viên…
Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2020 và thay thế cho Pháp lệnh về lực lượng dự bị động viên 1996.
7. Luật Nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam (sửa đổi)
Nội dung nổi bật của Luật này là việc quy định trường hợp thị thực được chuyển đổi mục đích, giá trị của thị thực; trường hợp được miễn thị thực mà không phải kèm theo điều kiện…
(Chưa cập nhật được ngày có hiệu lực)
8. Luật Chứng khoán (sửa đổi)
Luật này gồm 10 chương, 135 Điều với một số nội dung nổi bật như:
- Tăng điều kiện vốn điều lệ để công ty được chào bán công khai. Theo đó, công ty phải có vốn điều lệ là 30 tỷ đồng thay cho 10 tỷ đồng trước đây;
- Nâng vốn điều lệ của công ty đại chúng lên tối thiểu 30 tỷ đồng so với 10 tỷ đồng hiện nay, ít nhất phải có 100 cổ động nắm giữ tối thiểu 10% tổng số cổ phần…
Luật sửa đổi này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2021.
9. Luật Dân quân tự vệ (sửa đổi)
- Bổ sung thêm 04 trường hợp được tạm hoãn nghĩa vụ dân quân tự vệ như: Nam giới một mình nuôi con nhỏ dưới 36 tháng tuổi; Có chồng hoặc vợ là công chức, viên chức, công nhân quốc phòng đang phục vụ trong quân đội, công an…
- Người có quyết định tuyển dụng công chức, viên chức, công nhân quốc phòng hoặc công an nhân dân được thôi nghĩa vụ trước thời hạn…
Luật sửa đổi này có hiệu lực từ ngày 01/7/2020.
10. Luật Kiểm toán Nhà nước (sửa đổi)
Trong đó, nội dung nổi bật là Kiểm toán Nhà nước có quyền ra quyết định kiểm toán không cần “dấu hiệu tham nhũng” bởi việc đưa dấu hiệu tham nhũng sẽ khó thực hiện được.
Ngoài ra, để bảo đảm tính thống nhất, Luật sửa đổi này cũng bổ sung căn cứ ban hành quyết định kiểm toán cũng như quy định kiểm toán Nhà nước có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính.
Luật sửa đổi này có hiệu lực từ 1/7/2020.
11.  Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ (sửa đổi)
Theo đó, Luật này đã sửa đổi, bổ sung khoản 2 và khoản 6 Điều 3 với việc quy định vũ khí quân dụng gồm 05 loại kèm theo xác định các loại vũ khí có tính năng, tác dụng tương tự như vũ khí. 
Luật sửa đổi này có hiệu lực thi hành từ ngày 10 tháng 01 năm 2020.
(Nội dung chi tiết và link tham khảo các Luật sẽ được cập nhật khi có Văn bản Luật chính thức).

II. Các văn bản khác
1. Bán hàng hóa dưới giá thành toàn bộ bị xử phạt đến 1 tỷ đồng
Nghị định 75/2019/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 26/9/2019 quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực cạnh tranh có hiệu lực thi hành từ ngày 01/12/2019.
Theo đó, doanh nghiệp nào có hành vi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ dưới giá thành toàn bộ dẫn đến hoặc có khả năng dẫn ngày đến loại bỏ doanh nghiệp khác cùng kinh doanh loại hàng hóa, dịch vụ đó sẽ bị phạt tiền từ 800.000.000 đồng đến 1.000.000.000 đồng.
Trường hợp hành vi vi phạm được thực hiện trên phạm vi từ 02 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trở lên, mức phạt tiền sẽ gấp 02 lần mức quy định trên.
Ngoài ra, đối với hành vi cung cấp thông tin không trung thực về doanh nghiệp khác bằng cách gián tiếp hoặc trực tiếp gây ảnh hưởng xấu đến uy tín, tình trạng tài chính hoặc hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp đó cũng sẽ bị phạt tiền, mức phạt tối đa lên đến 200.000.000 đồng nếu đưa tin gián tiếp và 300.000.000 đồng nếu đưa tin trực tiếp.
[bookmark: dieu_20]Ngoài ra Hành vi lôi kéo khách hàng bất chính sẽ bị xử lý:
Phạt tiền từ 100.000.000 đồng đến 200.000.000 đồng đối với hành vi lôi kéo khách hàng bất chính bằng các hình thức sau đây:
- Đưa thông tin gian dối hoặc gây nhầm lẫn cho khách hàng về doanh nghiệp hoặc hàng hóa, dịch vụ, khuyến mại, điều kiện giao dịch liên quan đến hàng hóa, dịch vụ mà doanh nghiệp cung cấp nhằm thu hút khách hàng của doanh nghiệp khác;
- So sánh hàng hóa, dịch vụ của mình với hàng hóa, dịch vụ cùng loại của doanh nghiệp khác nhưng không chứng minh được nội dung.
Phạt tiền gấp hai lần mức quy định tại khoản 1 Điều này đối với hành vi vi phạm tại khoản 1 Điều này trong trường hợp hành vi vi phạm được thực hiện trên phạm vi từ hai tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trở lên.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/Nghi-dinh-75-2019-ND-CP-quy-dinh-ve-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-trong-linh-vuc-canh-tranh-425023.aspx
2. Bãi bỏ 02 Thông tư hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp
Thông tư 71/2019/TT-BTC Bộ Tài chính ban hành ngày 8/10/2019, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 22/11/2019,  bãi bỏ 02 Thông tư hướng dẫn chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp, như sau:
- Thông tư 116/2012/TT-BTC ngày 18 tháng 7 năm 2012 hướng dẫn áp dụng thí điểm chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp đối với Tổ chức tài chính quy mô nhỏ trách nhiệm hữu hạn một thành viên Tình Thương.
- Thông tư số 135/2013/TT-BTC ngày 27 tháng 9 năm 2013 hướng dẫn áp dụng thí điểm chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp đối với các tổ chức tài chính vi mô.
Chi tiết xem tại:  https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/Thong-tu-71-2019-TT-BTC-bai-bo-Thong-tu-116-2012-TT-BTC-426041.aspx
3. Hướng dẫn về hóa đơn điện tử khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ
Thông tư 68/2019/TT-BTC của Bộ Tài chính  ngày  hướng dẫn thực hiện Nghị định số 119/2018/NĐ-CP quy định về hóa đơn điện tử khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ có hiệu lực thi hành kể từ ngày 14/11/2019.
Thông tư này hướng dẫn một số nội dung về hóa đơn điện tử theo quy định tại Nghị định số 119/2018/NĐ-CP của Chính phủ bao gồm: nội dung hóa đơn điện tử, thời điểm lập hóa đơn điện tử, định dạng hóa đơn điện tử, áp dụng hóa đơn điện tử, cung cấp dịch vụ hóa đơn điện tử, quản lý sử dụng hóa đơn điện tử, xây dựng quản lý cơ sở dữ liệu hóa đơn điện tử và tổ chức cung cấp dịch vụ hóa đơn điện tử.
Chi tiết xem tại: http://vasep.com.vn/Thu-Vien-Van-Ban/1125_58101/Thong-tu-682019TT-BTC-huong-dan-thuc-hien-mot-so-dieu-cua-Nghi-dinh-so-1192018ND-CP-quy-dinh-ve-hoa-don-dien-tu-khi-ban-hang-hoa-cung-cap-dich-vu.htm
