BẢN TIN PHÁP LUẬT

Tháng 12 /2020

(Tổng hợp bởi Ban PC)
Bản tin Pháp luật tháng 12/2020 giới thiệu một số Luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực từ tháng 12/2020 như sau:
I.  Văn bản liên quan đến Hàng không

1.   Công điện thực hiện nghiêm phòng chống Covid
Công điện 43/CĐ-BGTVT của Bộ giao thông vận tải về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông (ATGT) gắn với phòng, chống dịch COVID-19 trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Tân Sửu và Lễ hội xuân năm 2021.
Để đảm bảo ATGT trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Tân Sửu, Lễ hội xuân năm 2021 trong diễn biến phức tạp của dịch bệnh COVID-19, Bộ GTVT yêu cầu Cục Hàng không Việt Nam thực hiện các nhiệm vụ sau:
· Cung cấp thông tin hướng dẫn người dân đi lại bằng đường hàng không bảo đảm đúng lịch trình, hạn chế số người đón, tiễn tại các sân bay, đặc biệt tại Cảng hàng không quốc tế Nội Bài và Tân Sơn Nhất;

· Chỉ đạo Cảng vụ hàng không tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về an toàn, an ninh hàng không, dịch vụ tại cảng hàng không, sân bay đồng thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm;
· Chỉ đạo các Tổng công ty, các hãng hàng không xây dựng phương án tổ chức vận tải phù hợp, bảo đảm năng lực, chất lượng dịch vụ vận tải và tuân thủ nghiêm quy định về phòng chống dịch bệnh Covid-19.
· Điều hành lịch bay hạn chế tối đa việc chậm chuyến, hủy chuyến...
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Giao-thong-Van-tai/Cong-dien-43-CD-BGTVT-2020-bao-dam-trat-tu-an-toan-giao-thong-gan-voi-phong-chong-COVID-19-dip-Tet-459164.aspx
2.   Chỉ thị của Cục trưởng Cục Hàng không
Chỉ thị số 5369/CT-CHK của Cục Trưởng Cục Hàng không Việt Nam ngày 08/12/2020,  thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19, đặc biệt trên tàu bay trong giai đoạn hiện nay

Trước tình hình dịch Covid-19 hiện nay vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp tại nhiều nước trên thế giới. Ở trong nước, dịp Tết Dương lịch, tết Nguyên đán Tân Sửu và Lễ hội Xuân năm 2021, nhu cầu vận tải hành khách bằng đường hàng không sẽ gia tăng, kéo theo nguy cơ cơ dịch bệnh vẫn thường trực bao gồm cả nguy cơ lây nhiễm chéo giữa hành khách với hành khách cũng như hành khách với tổ bay trong suốt chuyến bay do không chấp hành nghiêm quy định về phòng, chống dịch Covid-19. 

Để tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới, Cục Hàng không Việt Nam (HKVN) yêu cầu các Hãng hàng không, các Cảng vụ hàng không và các cơ quan, đơn vị liên quan khẩn trương triển khai thực hiện nghiêm các nhiệm vụ, giải pháp tại Công điện số 1711/CĐ-TTg ngày 07/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông gắn với phòng, chống dịch Covid-19 trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Tân Sửu và Lễ hội Xuân 2021.
Chi tiết xem tại: https://caa.gov.vn/van-ban/5369-ct-chk-23284.htm
3.   Văn bản hợp nhất hướng dẫn về chế độ kỷ luật lao động đặc thù.
Văn bản hợp nhất số 19/VBHN-BGTVT Thông tư do Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ký ngày 14 tháng 12 năm 2020, hướng dẫn thực hiện chế độ kỷ luật lao động đặc thù đối với nhân viên hàng không.

Theo đó, Thông tư số 46/2013/TT-BGTVT ngày 25/11/2013 của Bộ trưởng Bộ GTVT hướng dẫn thực hiện chế độ lỷ luật lao động đặc thù đối với nhân viên hàng không, có hiệu lực kể từ ngày 01/2/2014, được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 28/2020/TT-BGTVT ngày 02/11/2020 của Bộ trưởng Bộ GTVT sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư quy định về chế độ báo cáo định kỳ trong lĩnh vực hàng không, có hiệu lực kể từ ngày 15/12/2020.

Chi tiết xem tại: http://caa.gov.vn/van-ban/19-vbhn-bgtvt-23286.htm 
II. Tóm lược những điểm mới của 11 Luật có hiệu từ 01/01/2021, được Quốc hội thông khóa XIV kỳ họp thứ 9 thông qua
1.   Bộ Luật lao động
Bộ luật Lao động năm 2019 (BLLĐ), gồm 17 chương, 220 điều, được Quốc hội thông qua ngày 20/11/2019, thay thế Bộ luật Lao động năm 2012. Bộ luật có nhiều quy định mới nhằm bảo đảm tốt hơn quyền, nghĩa vụ của các bên, góp phần xây dựng quan hệ lao động (QHLĐ) tiến bộ, hài hoà, ổn định, phù hợp hơn với điều kiện phát triển kinh tế thị trường và hội nhập quốc tế ở Việt Nam.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Bo-Luat-lao-dong-2019-333670.aspx
2.   Luật Đầu tư
Một số điểm mới như sau:

Cấm kinh doanh dịch vụ đòi nợ (hiện hành Luật đầu tư 2014 vẫn liệt kê đây là ngành nghề kinh doanh có điều kiện, nhưng từ 01/01/2021 thì đây là ngành nghề cấm kinh doanh).

· Thêm nhiều ngành, nghề được bổ sung trong danh mục ngành, nghề ưu đãi đầu tư như:

+   Giáo dục đại học;

+    Sản xuất các sản phẩm hình thành từ kết quả khoa học và công nghệ theo    quy định của pháp luật về khoa học và công nghệ;

+    Sản xuất sản phẩm thuộc Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển;

+   Bảo quản thuốc, sản xuất trang thiết bị y tế ...

· Quy định các ngành, nghề cấm đầu tư ra nước ngoài: 08 Ngành, nghề cấm đầu tư kinh doanh theo quy định tại Điều 6 Luật Đầu tư 2020 và các điều ước quốc tế có liên quan.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Luat-Dau-tu-so-61-2020-QH14-321051.aspx
3.   Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư

Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư (PPP) là luật mới, trước đây, các quy định về hoạt động PPP chỉ dừng ở cấp nghị định. Luật quy định cụ thể về các lĩnh vực thiết yếu để đầu tư theo phương thức PPP; quy mô đầu tư; phân loại các dự án PPP và thẩm quyền quyết định của trương đầu tư; lựa chọn nhà đầu tư; cơ chế chia sẻ phần tăng, giảm doanh thu.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Dau-tu/Luat-Dau-tu-theo-hinh-thuc-doi-tac-cong-tu-so-64-2020-QH14-374160.aspx
4.   Luật Doanh nghiệp

Bổ sung thêm một số đối tượng không được thành lập, quản lý doanh nghiệp, gồm:
Người có khó khăn trong nhận thức, làm chủ hành vi; Người đang bị tạm giam; Công nhân công an trong các cơ quan, đơn vị thuộc Công an nhân dân Việt Nam (trừ những người được cử làm đại diện theo ủy quyền để quản lý phần vốn góp của Nhà nước tại doanh nghiệp);
Tổ chức là pháp nhân thương mại bị cấm kinh doanh, cấm hoạt động trong một số lĩnh vực nhất định theo quy định của Bộ luật Hình sự.

Bỏ quy định “Trước khi sử dụng, doanh nghiệp có nghĩa vụ thông báo mẫu con dấu với cơ quan đăng ký kinh doanh để đăng tải công khai trên Cổng thông tin quốc gia về đăng ký doanh nghiệp” tại Luật Doanh nghiệp 2014.
Cho phép doanh nghiệp tư nhân chuyển đổi trực tiếp lên công ty cổ phần.

Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Luat-Doanh-nghiep-so-59-2020-QH14-427301.aspx
5.   Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Quốc hội đã sửa đổi, bổ sung 20/102 điều của luật hiện hành. Trong đó tập trung vào một số nội dung cơ bản như quy định về đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Hội đồng Dân tộc và các ủy ban của Quốc hội; bộ máy giúp việc của Đoàn đại biểu Quốc hội.
Chi tiết tại: https://luatvietnam.vn/co-cau-to-chuc/luat-to-chuc-quoc-hoi-sua-doi-2020-186266-d1.html
6.   Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã sửa đổi, bổ sung 54 điều về nội dung và 14 điều về kỹ thuật. Đáng chú ý, luật sửa đổi thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật của cấp huyện, xã; bổ sung một số hình thức văn bản quy phạm pháp luật mới.

Chi tiết tại: https://luatvietnam.vn/tu-phap/luat-ban-hanh-van-ban-quy-pham-phap-luat-sua-doi-2020-186268-d1.html
7.   Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp

Bổ sung 1 điều, 4 khoản và 4 điểm; sửa đổi, bổ sung 8 điều, 22 khoản và 9 điểm. Trong đó:

Mở rộng phạm vi của giám định tư pháp;

Bổ sung việc cấp, thu thẻ giám định viên tư pháp gắn với bổ nhiệm, miễn nhiệm giám định viên tư pháp;

Thành lập thêm tổ chức giám định công lập trong lĩnh vực kỹ thuật hình sự
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thu-tuc-To-tung/Luat-giam-dinh-tu-phap-sua-doi-so-56-2020-QH14-422707.aspx
8.   Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật xây dựng

Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Xây dựng gồm 3 điều, sửa đổi, bổ sung quy định về:

· Lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng;

· Hình thức quản lý dự án đầu tư xây dựng;

· Thẩm định, phê duyệt thiết kế xây dựng;

-    Cấp phép xây dựng;
Chi tiết tại: https://luatvietnam.vn/xay-dung/luat-xay-dung-sua-doi-nam-2020-186269-d1.html
9.   Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Phòng chống thiên tai và Luật Đê điều

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều gồm 3 điều. Trong đó, sửa đổi bổ sung 24 khoản của Luật Phòng, chống thiên tai và 7 khoản của Luật Đê điều. Luật đã bổ sung quy định về 4 loại thiên tai, 5 loại công trình phòng, chống thiên tai; quy định về nguồn nhân lực, vật tư, phương tiện, trang thiết bị cho phòng, chống thiên tai; cấp phép đối với các hoạt động liên quan đến đê điều.
Chi tiết tại: https://luatvietnam.vn/tai-nguyen/luat-sua-doi-luat-phong-chong-thien-tai-va-luat-de-dieu-2020-186271-d1.html
10. Luật Thanh niên
Ít nhất mỗi năm một lần, Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm đối thoại với thanh niên về các vấn đề liên quan đến thanh niên.
Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị lực lượng vũ trang nhân dân có trách nhiệm đối thoại với thanh niên theo yêu cầu của tổ chức thanh niên quy định tại Luật Thanh niên 2020.
Thanh niên từ đủ 16 đến dưới 18 tuổi phải được đảm bảo một số chính sách như:
Bảo đảm hoàn thành phổ cập giáo dục theo quy định của pháp luật.
Đào tạo, tư vấn lựa chọn nghề nghiệp, việc làm phù hợp với lứa tuổi.
Ưu tiên giải quyết nhanh chóng các vụ việc gây tổn hại đến thể chất và       tinh thần của thanh niên từ đủ 16 tuổi đến dưới 18 tuổi.
            Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Van-hoa-Xa-hoi/Luat-thanh-nien-so-57-2020-QH14-416260.aspx
11. Luật Hòa giải, đối thoại tại Tòa án 2020
Chi phí hòa giải, đối thoại tại Tòa án do ngân sách nhà nước bảo đảm, trừ các trường hợp sau các bên tham gia hòa giải, đối thoại tại Tòa án phải chịu chi phí:
Chi phí hòa giải đối với tranh chấp về kinh doanh, thương mại có giá ngạch;
Chi phí khi các bên thống nhất lựa chọn địa điểm hòa giải, đối thoại ngoài trụ sở Tòa án;
Chi phí khi Hòa giải viên xem xét hiện trạng tài sản liên quan đến vụ việc dân sự, khiếu kiện hành chính mà tài sản đó nằm ngoài phạm vi địa giới hành chính của tỉnh nơi Tòa án có thẩm quyền giải quyết có trụ sở;
Chi phí phiên dịch tiếng nước ngoài.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thu-tuc-To-tung/Luat-Hoa-giai-doi-thoai-tai-Toa-an-so-58-2020-QH14-395767.aspx
III. Nghị định và các văn bản khác

1.   Các ngạch công chức và chức danh phải kê khai tài sản, thu nhập hàng năm
Nghị định 130/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 30/10/2012 về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị, có hiệu lực thi hành từ ngày 20/12/2020.
Theo đó, các ngạch công chức và chức danh sau đây phải kê khai tài sản, thu nhập hàng năm:
Chấp hành viên; Điều tra viên; Kế toán viên; Kiểm lâm viên; Kiểm sát viên; Kiểm soát viên ngân hàng; Kiểm soát viên thị trường; Kiểm Kiểm tra viên thuế;toán viên; Kiểm tra viên của Đảng; Kiểm tra viên hải quan; Thanh tra viên; Thẩm phán.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Nghi-dinh-130-2020-ND-CP-kiem-soat-tai-san-thu-nhap-cua-nguoi-co-chuc-vu-trong-co-quan-to-chuc-434740.aspx
2.  Trường hợp được xác định là doanh nghiệp có giao dịch liên kết
Nghị định 132/2020/NĐ-CP  của Chính phủ ban hành ngày 15/11/2020, có hiệu lực từ ngày 20/12/2020, quy định về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết bắt đầu và áp dụng từ kỳ tính thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2020.
Quan hệ liên kết được bổ sung đối tượng như sau:
Hai doanh nghiệp được điều hành hoặc chịu sự kiểm soát về nhân sự, tài chính và hoạt động kinh doanh bởi các cá nhân thuộc một trong các mối quan hệ:Cha dượng, mẹ kế, cha mẹ vợ, cha mẹ chồng; Con riêng của vợ hoặc chồng, con dâu, con rể.
Doanh nghiệp có phát sinh các giao dịch sau đây với cá nhân điều hành, kiểm soát doanh nghiệp hoặc với cá nhân thuộc trong một các mối quan hệ theo quy định tại Điểm g khoản 2 Điều 5 Nghị định 132/2020:
Giao dịch nhượng, nhận chuyển nhượng vốn góp ít nhất 25% vốn góp của chủ sở hữu của doanh nghiệp trong kỳ tính thuế; Giao dịch vay, cho vay ít nhất 10% vốn góp của chủ sở hữu tại thời điểm phát sinh giao dịch trong kỳ tính thuế.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Nghi-dinh-132-2020-ND-CP-quy-dinh-quan-ly-thue-doi-voi-doanh-nghiep-co-giao-dich-lien-ket-452218.aspx
3.   Phạt đến 100 triệu đồng nếu báo chí đưa thông tin sai sự thật
Nghị định 119/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 07/10/2020, có hiệu lực từ ngày 01/12/2020, quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động báo chí, hoạt động xuất bản.
Mức phạt tiền đối với cơ quan báo chí có hành vi đăng, phát nội dung thông tin sai sự thật, cụ thể như sau:
Nếu gây ảnh hưởng ít nghiêm trọng: phạt từ 5 – 10 triệu đồng (hiện hành nếu chưa gây ảnh hưởng nghiêm trọng sẽ bị phạt từ 02 – 06 triệu đồng);
Nếu gây ảnh hưởng nghiêm trọng: phạt từ 50 – 70 triệu đồng (hiện hành phạt từ 10 – 20 triệu đồng);
Nếu gây ảnh hưởng rất nghiêm trọng: phạt từ 70 – 100 triệu đồng (hiện hành phạt từ 40 – 60 triệu đồng).
Ngoài bị phạt tiền, cơ quan báo chí còn phải thực hiện các biện pháp khắc phục hậu quả sau:
Cải chính, xin lỗi đối với hành vi vi phạm;
Buộc gỡ bỏ thông tin sai sự thật đã đăng, phát trên báo điện tử, tạp chí điện tử, báo nói, báo hình.
Chi tiết tại: https://daklak.gov.vn/-/nghi-inh-so-119-2020-n-cp-ve-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-trong-hoat-ong-bao-chi-xuat-ban-co-hieu-luc#:~:text=Theo%20Ngh%E1%BB%8B%20%C4%91%E1%BB%8Bnh%20119%2F2020,ng%C3%A0y%201%2F12%2F2020.
4.  Vi phạm thời hạn nộp hồ sơ khai thuế có thể bị phạt đến 25 triệu đồng
Nghị định 125/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 19/10/2020, có hiệu lực từ ngày 05/12/2020, quy định về xử phạt vi phạm hành về thuế, hoá đơn.
xử phạt đối với tổ chức có hành vi nộp hồ sơ khai thuế quá thời hạn quy định.
Có phát sinh số thuế phải nộp và đã nộp đủ số tiền thuế, tiền chậm nộp vào ngân sách nhà nước trước thời điểm cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế hoặc trước thời điểm cơ quan thuế lập biên bản về hành vi chậm nộp hồ sơ khai thuế theo quy định tại khoản 11 Điều 143 Luật Quản lý thuế 2019.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Nghi-dinh-125-2020-ND-CP-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-ve-thue-hoa-don-455646.aspx
5.  Các trường hợp không phải nộp hồ sơ khai thuế
Nghị định số 126/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 19/10/2020, có hiệu lực từ 05/12/2020, quy định một số trường hợp không phải nộp hồ sơ khai thuế, như:
Người nộp thuế chỉ có hoạt động, kinh doanh thuộc đối tượng không chịu thuế theo quy định của pháp luật về thuế đối với từng loại thuế.
Cá nhân có thu nhập được miễn thuế theo quy định của pháp luật về thuế thu nhập cá nhân và quy định tại điểm b khoản 2 Điều 79 Luật Quản lý thuế trừ cá nhân nhận thừa kế, quà tặng là bất động sản; chuyển nhượng bất động sản.
Người nộp thuế tạm ngừng hoạt động, kinh doanh theo quy định tại Điều 4 Nghị định 126/2020.
Người nộp thuế nộp hồ sơ chấm dứt hiệu lực mã số thuế, trừ trường hợp chấm dứt hoạt động, chấm dứt hợp đồng, tổ chức lại doanh nghiệp theo quy định của khoản 4 Điều 44 Luật Quản lý thuế.

Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Nghi-dinh-126-2020-ND-CP-huong-dan-Luat-Quan-ly-thue-455733.aspx
6.  Phạt đến 80 triệu đồng nếu vận chuyển trái phép tiền mặt qua biên giới
Nghị định 128/2020/NĐ-CP cuả Chính phủ ban hành  ngày 19/10/2020, có hiệu lực từ ngày 10/12/2020 quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan.
Theo đó, cá nhân vận chuyển trái phép hàng hóa, đồng Việt Nam tiền mặt, ngoại tệ tiền mặt, vàng, kim loại quý khác, đá quý qua biên giới sẽ bị phạt tiền có thể lên đến 80 triệu đồng.
Chi tiết tại: https://luatvietnam.vn/vi-pham-hanh-chinh/nghi-dinh-128-2020-xu-phat-hanh-chinh-hai-quan-192724-d1.html
7.  Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi hành án hình sự
Nghị định số 133/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 09/11/2020, quy định chi tiết Luật Thi hành án hình sự năm 2019. Áp dụng đối với phạm nhân, học sinh chấp hành biện pháp tư pháp giáo dục tại trường giáo dưỡng; cơ quan quản lý thi hành án hình sự, cơ quan thi hành án hình sự, cơ quan được giao một số nhiệm vụ thi hành án hình sự; cơ quan, tổ chức và cá nhân khác có liên quan.

Nghị định này có hiệu lực thi hành từ ngày 25/12/2020, thay thế Nghị định số 117/2011/NĐ-CP ngày 15/12/2011 quy định về tổ chức quản lý phạm nhân và chế độ ăn, mặc, ở, sinh hoạt, chăm sóc y tế đối với phạm nhân đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 90/2015/NĐ-CP ngày 13/10/2015.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thu-tuc-To-tung/Nghi-dinh-133-2020-ND-CP-huong-dan-Luat-Thi-hanh-an-hinh-su-427247.aspx
8.   Quy định chi tiết một số điều Luật khiếu nại
Nghị định 124/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành Ngày 19/10/2020 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Khiếu nại. Nghị định này  quy định một số biện pháp thi hành Luật Khiếu nại gồm: hình thức khiếu nại; khiếu nại lần hai; đại diện thực hiện việc khiếu nại; trình tự, thủ tục giải quyết khiếu nại; xem xét việc giải quyết khiếu nại vi phạm pháp luật; xử lý hành vi vi phạm.
Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 10/12/2020 và thay thế Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03/10/2012 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Khiếu nại.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thu-tuc-to-tung/nghi-dinh-124-2020-nd-cp-huong-dan-thi-hanh-luat-khieu-nai-455647.aspx
9.  Hướng dẫn một số điều của Bộ Luật Lao động
Nghị định số 145/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 14/12/2020, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/02/2021về việc quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về điều kiện lao động và quan hệ lao động, có điểm mới sau:
Người sử dụng lao động sử dụng từ 1.000 lao động nữ trở lên thì phải lắp đặt phòng vắt, trữ sữa mẹ tại nơi làm việc. Đáng chú ý, Nghị định này quy định cụ thể các hành vi bị coi là quấy rối tình dục tại nơi làm việc, như là: Hành vi mang tính chất thể chất gồm hành động, cử chỉ, tiếp xúc, tác động vào cơ thể mang tính tình dục hoặc gợi ý tình dục; Quấy rối tình dục bằng lời nói gồm lời nói trực tiếp, qua điện thoại hoặc qua phương tiện điện tử.
Khi xuất hiện khiếu nại, tố cáo về hành vi quấy rối tình dục tại nơi làm việc, người sử dụng lao động phải kịp thời ngăn chặn, xử lý và có biện pháp bảo vệ bí mật, danh dự, uy tín, nhân phẩm, an toàn cho nạn nhân bị quấy rối tình dục, người khiếu nại, tố cáo và người bị khiếu nại, bị tố cáo.

Ngoài ra, việc nghỉ trong thời gian nuôi con dưới 12 tháng tuổi, lao động nữ có quyền được nghỉ mỗi ngày 60 phút trong thời gian làm việc để cho con bú, vắt, trữ sữa, nghỉ ngơi. Thời gian nghỉ vẫn được hưởng đủ tiền lương theo hợp đồng lao động.
Chi tiết tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Nghi-dinh-145-2020-ND-CP-huong-dan-Bo-luat-Lao-dong-ve-dieu-kien-lao-dong-quan-he-lao-dong-459400.aspx
