BẢN TIN PHÁP LUẬT

Tháng 4 /2021
(Tổng hợp bởi Ban PC)
Bản tin Pháp luật tháng 4/2021 giới thiệu một số văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực từ tháng 4/2021 như sau:
I.  Văn bản liên quan đến Hàng không

1. Hướng dẫn đánh giá và báo cáo tình trạng mặt đường cất hạ cánh
Quyết định số 782 của Cục Hàng không Việt Nam về hướng dẫn bổ sung để triển khai hoạt động đánh giá và báo cáo tình trạng mặt đường cất hạ cánh tại các cảng hàng không, sân bay của Việt Nam theo Quyết định số 338/QĐ-CHK ngày 21/02/2021 của Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam về việc ban hành Hướng dẫn đánh giá và báo cáo tình trạng mặt đường cất hạ cánh (áp dụng kể từ ngày 04 tháng 11 năm 2021).
Chi tiét xem tại: http://img2.caa.gov.vn/2021/04/08/13/46/782Huong-dan-bo-sung-danh-gia-bao-cao-tinh-trang-mat-duong-CHC.pdf
2. Tăng cường giám sát hành khách đeo khẩu trang

Công điện số 175/CĐ- CHK của Cục Hàng không VN ngày 23/4/2021 về việc tăng cường giám sát hành khách đeo khẩu trang tại khu vực nhà ga hành khách tại các cảng hàng không. Trong đó có yêu cầu: Các  hãng hàng không Tuyên truyền  cho hành khách thực hiện khai báo y tế khi mua vé máy bay, khi làm thủ tục hàng không; tuyên truyền và yêu cầu hành khách đeo khẩu trang trong suốt chuyến bay. 
Thực hiện nghiêm quy định  từ chối vận chuyển các trường hợp không không khai báo y tế và các trường hợp hành khách không tuân thủ các quy định về phòng chống dịch bệnh.
Chi tiết xem tại: http://img2.caa.gov.vn/2021/04/27/09/55/1750.PDF
II. Nghị định và các văn bản khác

1. Nghị định hướng dẫn Luật Doanh nghiệp
Nghị định 47/2021/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 01/4/2021, về việc quy định chi tiết một số điều của Luật Doanh nghiệp, có hiệu lực từ 01/4/2021, có một số nội dung  đáng chú ý sau:
Theo Nghị định này doanh nghiệp có sở hữu ít nhất 65% vốn Nhà nước theo khoản 3 Điều 195 Luật Doanh nghiệp là doanh nghiệp nhà nước do Nhà nước nắm giữ từ 65% vốn điều lệ hoặc tổng số cổ phần có quyền biểu quyết trở lên.
Điều 30  Nghị định quy định doanh nghiệp phải có trách nhiệm: 
-  Xây dựng Quy chế công bố thông tin của doanh nghiệp theo quy định tại Nghị định này bao gồm các nội dung về thẩm quyền, trách nhiệm, phân công nhiệm vụ của các cá nhân, bộ phận liên quan.

-  Lập trang thông tin điện tử trong vòng 03 tháng kể từ ngày Nghị định này có hiệu lực. Trang thông tin điện tử của doanh nghiệp phải hiển thị thời gian đăng tải thông tin và các thông tin cơ bản về doanh nghiệp; các báo cáo, thông tin công bố định kỳ, bất thường theo quy định tại Nghị định này.

-  Hoàn thành kê khai và chịu trách nhiệm về tính chính xác của các thông tin cập nhật tại các mẫu biểu điện tử trên Cổng thông tin doanh nghiệp khi đăng tải báo cáo công bố thông tin.

-  Tuân thủ quy định và yêu cầu kiểm tra, giám sát của cơ quan đại diện chủ sở hữu và các cơ quan có liên quan theo quy định của pháp luật.

Điều 31 Nghị định quy định về  trách nhiệm của cơ quan đại diện chủ sở hữu:
-  Xây dựng chuyên mục riêng về công bố thông tin của doanh nghiệp trên cổng hoặc trang thông tin điện tử của cơ quan… duy trì, vận hành cổng hoặc trang thông tin điện tử để thực hiện công bố thông tin doanh nghiệp theo quy định của Nghị định này.

-  Phê duyệt nội dung Báo cáo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 23 Nghị định này trước ngày 20 tháng 3 hằng năm và thực hiện đăng tải báo cáo công bố thông tin định kỳ của doanh nghiệp trên cổng hoặc trang thông tin điện tử của cơ quan.

-  Kiểm tra, giám sát việc thực hiện công bố thông tin của các doanh nghiệp thuộc phạm vi quản lý theo quy định tại Nghị định này.
Ngoài ra nội dung Điều 23 quy định: Doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ trên 50% vốn điều lệ hoặc tổng số cổ phần có quyền biểu quyết thực hiện công bố thông tin theo quy định tại điểm a, c, đ, e, h khoản 1 Điều 23 về các thông tin công bố định kỳ.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Nghi-dinh-47-2021-ND-CP-huong-dan-Luat-Doanh-nghiep-470561.aspx?ac=emails
2. Danh mục ngành, nghề đặc biệt ưu đãi đầu tư
Nghị định 31/2021/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 26/3/2021hướng dẫn Luật Đầu tư 2020, có hiệu lực từ ngày 26/3/2021.
Các danh mục ngành, nghề đặc biệt ưu đãi đầu tư bao gồm:
-  Công nghệ cao, công nghệ thông tin, công nghiệp hỗ trợ (08 ngành, nghề);
-  Nông nghiệp (08 ngành, nghề);
  -  Bảo vệ môi trường, xây dựng kết cấu hạ tầng (06 ngành, nghề);
  -  Văn hóa, xã hội, thể thao, y tế (10 ngành, nghề).
Danh mục ngành nghề tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này.

Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Dau-tu/Nghi-dinh-31-2021-ND-CP-huong-dan-Luat-Dau-tu-462291.aspx
3. Yêu cầu về người đại diện theo pháp luật của DN thẩm định giá
Nghị định 12/2021/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày  24/02/2021 sửa đổi Nghị định 89/2013/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật giá về thẩm định giá có hiệu lực từ ngày 01/5/2021.
Bổ sung quy định về yêu cầu đối với người đại diện theo pháp luật, Giám đốc hoặc Tổng giám đốc của doanh nghiệp thẩm định giá.
Cụ thể, người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp thẩm định giá phải đáp ứng các yêu cầu sau:

-  Là thẩm định viên về giá đăng ký hành nghề tại doanh nghiệp theo quy định tại điểm c khoản 1 hoặc điểm c khoản 2 hoặc điểm c khoản 3 hoặc điểm c khoản 4 hoặc điểm c khoản 5 Điều 39 Luật giá 2012;
-  Có ít nhất 03 năm (36 tháng) là thẩm định viên về giá hành nghề trước khi trở thành người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp thẩm định giá;
-  Không là người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp thẩm định giá đã bị thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ thẩm định giá trong khoảng thời gian 01 năm (12 tháng) tính tới thời điểm nộp hồ sơ cấp, cấp lại Giấy chứng nhận này.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Tai-chinh-nha-nuoc/Nghi-dinh-12-2021-ND-CP-sua-doi-Nghi-dinh-89-2013-ND-CP-huong-dan-Luat-Gia-ve-tham-dinh-gia-426371.aspx 
4. Sẽ ban hành 13 Nghị định, Thông tư hướng dẫn Luật Bảo vệ môi trường 2020
Quyết định số 343/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành ngày 12/3/2021, kèm theo Kế hoạch triển khai thi hành Luật Bảo vệ môi trường, các Nghị định, Thông tư sẽ ban hành, bao gồm: 
-  Nghị định quy định chi tiết một số điều Luật Bảo vệ môi trường;

-  Nghị định quy định về giảm nhẹ phát thải khí nhà kính và bảo vệ tầng ô-dôn (khoản 8 Điều 91, khoản 8 Điều 92, khoản 11 Điều 139);

-  Nghị định quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.

-  Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bảo vệ môi trường;

-  Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường về ứng phó biến đổi khí hậu (điểm c khoản 3 Điều 90, điểm c khoản 4 Điều 91, điểm b khoản 3 Điều 92, khoản 6 Điều 92);

-  Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định cấp, cấp lại, chỉnh giấy phép môi trường thuộc thẩm quyền cấp giấy phép môi trường của cơ quan nhà nước ở trung ương (khoản 2  Điều 45);

-  Thông tư của Bộ trưởng Bộ Y tế quy định quản lý chất thải y tế trong phạm vi khuôn viên cơ sở y tế (khoản 5 Điều 62);

-  Thông tư của Bộ trưởng Bộ Y tế quy định mai táng, hỏa táng người chết do dịch bệnh nguy hiểm (khoản 5 Điều 63);

-  Thông tư của Bộ trưởng Bộ Xây dựng quy định về công trình hạ tầng kỹ thuật thu gom, thoát nước thải đô thị, khu dân cư tập trung theo quy định tại Điều 86 (khoản 7 Điều 86);

-  Thông tư của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn việc thu gom, xử lý chất thải chăn nuôi, phụ phẩm nông nghiệp tái sử dụng cho mục đích khác (điểm đ khoản 2 Điều 58);

-  Thông tư của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường đối với phương tiện giao thông vận tải; hướng vận tải dẫn hoạt động nạo vét trong vùng nước cảng biển và vùng nước đường thủy nội địa (khoản 8 Điều 65);

-  Thông tư của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn quản lý rủi ro về môi trường trong hoạt động cấp tín dụng của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài tại Việt Nam (khoản 4 Điều 149);

- Thông tư của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định nội dung, chương trình giáo dục, đào tạo về bảo vệ môi trường và phát triển nguồn nhân lực bảo vệ môi trường (khoản 3 Điều 153).

Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Tai-nguyen-Moi-truong/Quyet-dinh-343-QD-TTg-2021-Ke-hoach-trien-khai-thi-hanh-Luat-Bao-ve-moi-truong-467412.aspx
5. Biểu mẫu mới trong đăng ký doanh nghiệp từ 01/5/2021
Thông tư 01/2021/TT-BKHĐT của Bộ Kế hoạch đầu tư ban hành ngày 16/3/2021 hướng dẫn về đăng ký doanh nghiệp có hiệu lực từ ngày 01/5/2021.
Ban hành kèm theo 99 biểu mẫu sử dụng trong đăng ký doanh nghiệp, đăng ký hộ kinh doanh được sử dụng thống nhất trên toàn quốc, như:
-  Thông báo thay đổi nội dung đăng ký doanh nghiệp (Phụ lục II-1);
-  Thông báo thay đổi người đại diện theo pháp luật (Phụ lục II-2);
-  Thông báo về việc đăng ký hoạt động chi nhánh/văn phòng đại diện/địa   điểm kinh doanh (Phụ lục II-7);
-   Giấy đề nghị công bố nội dung đăng ký doanh nghiệp (Phụ lục II-24);

-  Giấy đề nghị đăng ký hộ kinh doanh (Phụ lục III-1);
-  Giấy xác nhận về việc thay đổi nội dung đăng ký doanh nghiệp (Phụ lục V-1);…
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Thong-tu-01-2021-TT-BKHDT-huong-dan-dang-ky-doanh-nghiep-465911.aspx
6. Cách đăng ký giao dịch điện tử với cơ quan thuế

Thông tư 19/2021/TT-BTC Bộ Tài chính ban hành ngày 18/3/2021hướng dẫn giao dịch điện tử trong lĩnh vực thuế, có hiệu lực từ ngày 03/5/2021.
Người nộp thuế đăng ký giao dịch điện tử với cơ quan thuế thông qua các cách sau đây:
-  Cách 1: Đăng ký cấp tài khoản giao dịch thuế điện tử với cơ quan thuế    qua Cổng thông tin điện tử của Tổng cục Thuế.
-  Cách 2: Đăng ký giao dịch với cơ quan thuế bằng phương thức điện tử thông qua Cổng thông tin điện tử của cơ quan nhà nước có thẩm quyền đã kết nối với Cổng thông tin điện tử của Tổng cục Thuế, gồm: Cổng dịch vụ công quốc gia và Cổng thông tin điện tử của Bộ Tài chính; Cổng thông tin điện tử của cơ quan nhà nước có thẩm quyền khác.
-  Cách 3: Đăng ký giao dịch với cơ quan thuế bằng phương thức điện tử  thông qua tổ chức cung cấp dịch vụ T-VAN.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-19-2021-TT-BTC-huong-dan-giao-dich-dien-tu-trong-linh-vuc-thue-469068.aspx
7. Kiểm tra thông tin Bảo hiểm xã hội trên CSDL quốc gia
Nghị định 43/2021/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 31/3/2021 quy định cơ sở dữ liệu quốc gia về Bảo hiểm, có hiệu lực từ 01/6/2021.
Cá nhân được phép khai thác thông tin của mình trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về Bảo hiểm những thông tin như sau:
-  Dữ liệu cơ bản cá nhân bao gồm: Họ, chữ đệm và tên khai sinh; ngày,  tháng, năm sinh; giới tính, số định danh cá nhân hoặc số CMND..
-   Nhóm thông tin về BHXH: Mã số BHXH; loại đối tượng BHXH; phương thức đóng; quá trình đóng, hưởng BHXH, bảo hiểm tai nạn lao động…;
-   Nhóm thông tin về BHYT: Mã mức hưởng; thời điểm đủ 05 năm liên tục; quá trình đóng, hưởng..
-  Nhóm thông tin về bảo hiểm thất nghiệp: Quá trình đóng, hưởng; thời gian đóng bảo hiểm thất nghiệp được bảo lưu làm căn cứ để tính thời gian hưởng trợ cấp thất nghiệp.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bao-hiem/Nghi-dinh-43-2021-ND-CP-Co-so-du-lieu-quoc-gia-ve-Bao-hiem-451609.aspx
8. Điểm mới của thẻ BHYT mẫu mới từ 01/4/2021
Quyết định 1666/QĐ-BHXH của Bảo hiểm xã hội VN ban hành ngày 03/12/2020,có hiệu lực từ ngày 01/4/2021. 
So với mẫu thẻ cũ thì mẫu mới có một số điểm khác biệt như:
-  Bỏ nội dung “địa chỉ” trên phôi thẻ, thông tin về địa chỉ (nơi cư trú hoặc nơi làm việc) sẽ được cập nhật trên Cổng tiếp nhận dữ liệu Hệ thống thông tin giám định BHYT và Cổng thông tin BHXH Việt Nam.
-  Không còn ghi tên cha (mẹ) trên thẻ BHYT của trẻ dưới 6 tuổi
-  Thẻ được ép plastic sau khi in.
-  Phần mã số: chỉ in in 10 ký tự mã số BHXH của người tham gia BHYT (mẫu hiện hành mã thẻ BHYT gồm 15 ký tự, được chia thành 04 ô).
-  Bổ sung một số thông tin vào mặt sau của thẻ như: Sử dụng mã số BHXH và đăng ký giao dịch tại địa chỉ: https://dichvucong.baohiemxahoi.gov.vn để tiếp tục tham gia BHYT, cấp lại, cấp đổi thẻ BHYT, kiểm tra chi phí khám bệnh, chữa bệnh BHYT được hưởng; Để biết thông tin thẻ BHYT, truy cập địa chỉ: https://baohiemxahoi.gov.vn hoặc nhắn tin theo cú pháp: BH THE {mã số BHXH} gửi 8079.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bao-hiem/Quyet-dinh-1666-QD-BHXH-2020-mau-the-bao-hiem-y-te-458650.aspx
