BẢN TIN PHÁP LUẬT
Tháng 04 /2020
(Tổng hợp bởi Ban PC)

Bản tin Pháp luật tháng 4/2020 giới thiệu một số luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực trong tháng 4/ 2020 như sau:

1. Kế hoạch ứng phó cấp quốc gia về tai nạn tàu bay dân dụng
Mục tiêu của Kế hoạch là huy động nguồn lực, triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phòng ngừa và ứng phó có hiệu quả tai nạn tàu bay dân dụng nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người, tài sản và môi trường; bảo đảm an ninh quốc gia, an toàn hàng không; góp phần phát triển kinh tế xã hội của đất nước; khẳng định trách nhiệm của quốc gia trong việc tuân thủ các công ước, điều ước quốc tế liên quan mà Việt Nam tham gia.
Chi tiết xem tại: https://caa.gov.vn/van-ban/216-qd-ubqgupsctt-tkcn-13246.htm
2. Tung tin đồn thất thiệt “câu like” phạt đến 20 triệu đồng
Nghị định số 15/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 03/02/2020 về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bưu chính, viễn thông, tần số vô tuyến điện, công nghệ thông tin và giao dịch điện tử, có hiệu lực từ ngày 15/4/2020.
Một số hành vi sẽ bị xử phạt như: 
· lợi dụng mạng xã hội để cung cấp, chia sẻ thông tin giả mạo, thông tin sai sự thật, xuyên tạc, vu khống, xúc phạm uy tín của cơ quan, tổ chức, danh dự, nhân phẩm của cá nhân khác sẽ bị phạt tiền từ 10 đến 20 triệu đồng.
· Cung cấp, chia sẻ thông tin giả mạo, thông tin cổ súy các hủ tục, mê tín, dị đoan, dâm ô, đồi trụy, không phù hợp với thuần phong, mỹ tục của dân tộc;
· Cung cấp, chia sẻ thông tin bịa đặt, gây hoang mang trong nhân dân, kích động bạo lực, tội ác, tệ nạn xã hội, đánh bạc hoặc phục vụ đánh bạc…
Chi tiết xem tại : https://luatvietnam.vn/khoa-hoc/nghi-dinh-15-2020-nd-cp-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-linh-vuc-buu-chinh-vien-thong-180259-d1.html
3. Trả lương không đúng hạn, doanh nghiệp bị phạt đến 100 triệu đồng
Nghị định số 28/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 01/3/2020, có hiệu lực từ ngày 15/4/2020, quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lao động, bảo hiểm xã hội, đưa người Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, thay thế Nghị định 95/2013/NĐ-CP và Nghị định 88/2015/NĐ-CP.
Trường hợp người sử dụng lao động là tổ chức thì mức phạt gấp 02 lần. Doanh nhiệp sẽ bị phạt tối đa 100 triệu đồng nếu chậm trả lương cho người lao động.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/bao-hiem/Nghi-dinh-28-2020-ND-CP-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-lao-dong-bao-hiem-377300.aspx
4. [bookmark: _GoBack]Hướng dẫn Luật đấu thầu 
Nghị định số 25/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 28/02/2020, quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án, có hiệu lực từ 20/4/2020:
· Dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) theo quy định của pháp   luật về đầu tư PPP;
· Dự án đầu tư có sử dụng đất để xây dựng nhà ở thương mại; công trình thương mại, dịch vụ; công trình đa năng, tổ hợp đa năng cho mục đích kinh doanh;
· Dự án không thuộc quy định tại các điểm a và b khoản này nhưng phải tổ chức đấu thầu theo quy định của pháp luật chuyên ngành, pháp luật về xã hội hóa.
Nghị định này thay thế Nghị định số 30/2015/NĐ-CP ngày 17 tháng 3 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/dau-tu/Nghi-dinh-25-2020-ND-CP-huong-dan-Luat-Dau-thau-lua-chon-nha-dau-tu-347400.aspx
5. Gia hạn thời hạn thời hạn nộp thuế và tiền thuê đất
Nghị định số 41/2020/NĐ-CP của Chính phủ  ban hành ngày 08/4/2020 gia hạn thời hạn nộp thuế và tiền thuê đất. Theo đó, Nghị định quy định việc gia hạn thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế thu nhập cá nhân và tiền thuê đất, có hiệu lực thi hành từ ngày 8/4/2020.
Đối với các dịch vụ vận tải kho bãi; dịch vụ lưu trú và ăn uống; giáo dục và đào tạo; y tế và hoạt động trợ giúp xã hội; hoạt động kinh doanh bất động sản; hoạt động dịch vụ lao động và việc làm; hoạt động của các đại lý du lịch, kinh doanh tua du lịch và các dịch vụ hỗ trợ, liên quan đến quảng bá và tổ chức tua du lịch; hoạt động sáng tác, nghệ thuật và giải trí; hoạt động của thư viện, lưu trữ, bảo tàng và các hoạt động văn hóa khác; hoạt động thể thao, vui chơi giải trí; hoạt động chiếu phim...
Trường hợp doanh nghiệp, tổ chức đã thực hiện nộp số thuế thu nhập doanh nghiệp còn phải nộp theo quyết toán của năm 2019 vào ngân sách nhà nước thì doanh nghiệp, tổ chức được điều chỉnh số thuế thu nhập doanh nghiệp đã nộp để nộp cho số phải nộp của các loại thuế khác. Để thực hiện điều chỉnh, người nộp thuế lập thư tra soát (Mẫu số C1-11/NS ban hành kèm theo Thông tư số 84/2016/TT-BTC ngày 17/6/2016 của Bộ Tài chính) kèm theo chứng từ nộp thuế hoặc thông tin liên quan đến nội dung đề nghị điều chỉnh gửi cơ quan thuế.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/Nghi-dinh-41-2020-ND-CP-gia-han-thoi-han-nop-thue-va-tien-thue-dat-438649.aspx
6. Không được nhận xét vào sơ yếu lý lịch 
Thông tư 01/2020/TT-BTP của Bộ Tư pháp ban hành ngày 03/3/2020 có hiệu lực từ ngày 20/4/2020, tại Điều 15 quy định người thực hiện chứng thực chữ ký trong tờ khai lý lịch cá nhân không được ghi bất cứ nhận xét nào vào tờ khai lý lịch cá nhân, chỉ được ghi lời chứng chứng thực theo mẫu ban hành kèm theo Nghị định 23/2015 của Chính phủ.
Trường hợp pháp luật chuyên ngành có quy định khác về việc ghi nhận xét trên tờ khai lý lịch cá nhân thì tuân theo pháp luật chuyên ngành.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/bo-may-hanh-chinh/Thong-tu-01-2020-TT-BTP-huong-dan-ve-cap-ban-sao-tu-so-goc-chung-thuc-chu-ky-436529.aspx

