BẢN TIN PHÁP LUẬT

Tháng 6/2021
(Tổng hợp bởi Ban PC)
Bản tin Pháp luật tháng 6/2021 giới thiệu một số văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực từ tháng 6/2021 như sau:
I.  Văn bản liên quan đến Hàng không
1. Bảo đảm an toàn trong quá trình bảo dưỡng, bảo quản dừng bay

Chỉ thị  số 2657/CT-CHK của Cục Hàng Không Việt Nam ban hành ngày 21/6/202 về bảo đảm an toàn trong quá trình bảo dưỡng, bảo quản dừng bay, nội dung như sau:
Trước tình hình dịch bệnh COVID-19 diễn biến phức tạp làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến hoạt động khai thác, bảo dưỡng tàu bay, số lượng tàu bay phải bảo dưỡng, bảo quản dừng bay tiếp tục tăng cao, Cục trưởng Cục HKVN, nội dung như sau: 
Người khai thác tàu bay, tổ chức bảo dưỡng tàu bay tuân thủ nghiêm túc các yêu cầu tại Chỉ thị của Cục HKVN về về bảo đảm an toàn trong công tác bảo quản dừng bay (Chỉ thị số 159/CT-CHK ngày 14/01/2021; 243/CT-CHK ngày 20/01/2021); 
Yêu cầu Người khai thác tàu bay báo cáo Cục HKVN các nội dung thực hiện trước khi đưa tàu bay trở lại khai thác (sau bảo dưỡng, bảo quản dừng bay) trong thời gian 48 giờ trước chuyến bay đối với tàu bay bảo dưỡng dừng bay dưới 1 tháng và 72 giờ trước chuyến bay đối với tàu bay bảo dưỡng, bảo quản dừng bay trên 01 tháng.
Chi tiết xem tại: http://img2.caa.gov.vn/2021/06/21/14/40/2657.pdf
2. Ban hành Quy định về vận chuyển hàng hoá trên khoang khách

Quyết định số 1177/QĐ-CHK của Cục Hàng không Việt Nam ngày 17/6/2021,  ban hành Quy định về cận chuyển hàng hóa trên khoang khách, nội dung tóm tắt như sau:
Với bối cảnh hiện tại, dịch bệnh Covid-19 vẫn chưa được dập tắt, nhu cầu di chuyển của hành khách bằng đường hàng không sụt giảm đáng kể, nhu cầu vận chuyển hàng hoá là các nhu yếu phẩm y tế tăng vọt, đồng thời việc đứt gãy các chuỗi cung ứng nguyên vật liệu cũng làm cho nhu cầu vận chuyển hàng hoá bằng đường hàng không tăng vọt. 
Các hãng hàng không của Việt Nam chưa khai thác tàu bay chở hàng chuyên dụng (freighter) nên khả năng cung ứng thị trường vận chuyển hàng hoá không đáp ứng nhu cầu.
Việc vận chuyển hàng hoá trên khoang khách được coi là phê chuẩn khai thác của Cục Hàng không Việt Nam theo đề nghị của trong giai đoạn dịch bệnh Covid-19 bùng phát, dẫn đến giảm nhu cầu vận chuyển hành khách và tăng nhu cầu vận chuyển hàng hoá.
Quy định này được ban hành để hướng dẫn các hãng hàng không áp dụng khi vận chuyển hàng hoá trên khoang khách trong cả hai trường hợp: hàng hoá để trên ghế hoặc tháo một phần/toàn bộ ghế để chất xếp hàng hoá.
Chi tiết xem tại: 
http://img2.caa.gov.vn/2021/06/21/07/39/1177QDbanhanhquydinhCICsignedsignedsigned.pdf
3. Sàn giao dịch điện tử phải kết nối thông tin với cơ quan thuế
Thông tư số 40/2021/TT-BTC của Bộ Tài chính ban hành ngày  01/6/2021 hướng dẫn về thuế GTGT, thuế TNCN và quản lý thuế đối với hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh.
Quy định nhằm hướng dẫn rõ hơn về thủ tục trong trường hợp các sàn giao dịch TMĐT thực hiện kê khai thay, nộp thuế thay cho cá nhân kinh doanh qua các sàn này theo ủy quyền hoặc thỏa thuận của cá nhân và theo đúng quy định của pháp luật.
Để hỗ trợ cá nhân kinh doanh có thể kê khai đúng, đủ, kịp thời, Thông tư đã quy định trách nhiệm các sàn TMĐT trong việc cung cấp thông tin. Trên cơ sở đó, hệ thống cơ sở dữ liệu của ngành thuế sẽ hỗ trợ tra cứu thông tin tổng hợp doanh thu kinh doanh trên toàn quốc để cá nhân có thể tự thực hiện việc khai thuế, nộp thuế theo đúng quy định.
Tổng cục Thuế dự kiến lộ trình triển khai việc kết nối cung cấp thông tin gồm 4 bước:
· Bước 1 (từ nay đến trước 1/8/2021), Tổng cục Thuế chủ trì phối hợp với Bộ Công Thương thực hiện khảo sát thực tế một số sàn giao dịch thương mại điện tử để xây dựng chuẩn dữ liệu; dự thảo chuẩn dữ liệu lấy ý kiến các sàn TMĐT.

· Bước 2 (từ 1/8/2021 đến trước 1/10/2021): Tổng cục Thuế tổng hợp ý kiến phản hồi, hoàn thiện, trình các cấp có thẩm quyển ban hành chuẩn dữ liệu kết nối thông tin.

· Bước 3 (từ 1/10/2021 đến trước 1/1/2022): Tổng cục Thuế và các sàn giao dịch TMĐT triển khai việc nâng cấp ứng dụng để đảm việc kết nối thông tin theo chuẩn định dạng bằng phương thức điện tử.

· Bước 4 (Từ 1/1/2022): Sàn TMĐT thực hiện việc kết nối thông tin với cơ quan thuế theo chuẩn dữ liệu bằng phương thức điện tử.
Tổng cục Thuế cũng cho biết đang tổ chức lấy ý kiến Hiệp hội thương mại điện tử Việt Nam và các sàn giao dịch TMĐT, đồng thời mong muốn các hiệp hội và các sàn TMĐT tham gia đóng góp ý kiến. Trong trường hợp có ý kiến khác về lộ trình dự kiến nêu trên, hiệp hội nên có đề xuất cụ thể và gửi Tổng cục Thuế (Vụ Quản lý thuế doanh nghiệp nhỏ và vừa và hộ kinh doanh, cá nhân) chậm nhất trước ngày 3/7/2021.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-40-2021-TT-BTC-huong-dan-thue-gia-tri-gia-tang-thue-thu-nhap-ca-nhan-477635.aspx
II. Một số điểm mới của 04 Luật có hiệu lực từ ngày 01/7/2021

1. Luật cư trú 2020
Luật Cư trú 2020 thay thế Luật Cư trú 2006 và Luật Cư trú sửa đổi 2013, với một số điểm mới như:
Từ ngày 01/7/2021, không cấp mới Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú khi công dân thực hiện đăng ký thường trú, tạm trú.
Cơ quan đăng ký cư trú sẽ cập nhật thông tin về nơi thường trú, nơi tạm trú mới, thời hạn tạm trú của người đăng ký vào Cơ sở dữ liệu (CSDL) về cư trú.
Bổ sung các hành vi bị nghiêm cấm về cư trú mà hiện hành chưa quy định:
+ Truy nhập, khai thác, hủy hoại, làm cản trở, gián đoạn hoạt động, thay     đổi, xóa, phát tán, cung cấp trái phép thông tin trong CSDL về cư trú;
+ Không tiếp nhận, trì hoãn việc tiếp nhận hồ sơ, giấy tờ, tài liệu, thông tin đăng ký cư trú hoặc có hành vi nhũng nhiễu khác;
+ Không thực hiện, thực hiện không đúng thời hạn đăng ký cư trú cho công dân khi hồ sơ đủ điều kiện đăng ký cư trú; xóa đăng ký thường trú, đăng ký tạm trú trái với quy định pháp luật.
Việc tách hộ sau khi ly hôn sẽ không cần sự đồng ý bằng văn bản của vợ/chồng.(Hiện hành, quy định muốn tách hộ khẩu phải được chủ hộ đồng ý cho tách sổ hộ khẩu bằng văn bản).
Chi tiết xem tại: https://luatvietnam.vn/tu-phap/luat-cu-tru-nam-2020-195560-d1.html
2. Luật Phòng, chống nhiễm vi rút gây ra hội chứng ở người (HIV/AIDS) 
Người nhiễm HIV có nghĩa vụ thông báo kịp thời kết quả xét nghiệm HIV dương tính của mình cho: Vợ, chồng, người dự định kết hôn;Người chung sống như vợ chồng với mình (đối tượng được bổ sung thêm).
Bổ sung thêm đối tượng được ưu tiên tiếp cận thông tin, giáo dục, truyền thông về phòng, chống HIV/AIDS,  như: Người chuyển đổi giới tính; Phạm nhân, người bị tạm giam, trại viên cơ sở giáo dục bắt buộc, học sinh trường giáo dưỡng, học viên cơ sở cai nghiện ma túy; Người dân tộc thiểu số; người sống ở miền núi, vùng sâu, vùng xa, hải đảo, khu vực biên giới, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó thăn; Người từ đủ 13 tuổi đến dưới 30 tuổi.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/The-thao-Y-te/Luat-71-2020-QH14-Phong-chong-nhiem-vi-rut-hoi-chung-suy-giam-mien-dich-o-nguoi-HIV-AIDS-sua-doi-366792.aspx
 3. Luật Thỏa thuận quốc tế 2020

Bên ký kết nước ngoài trong thỏa thuận quốc tế (TTQT) theo quy định của Luật này bao gồm cả đối tượng là cá nhân nước ngoài, (Hiện hành, Pháp lệnh ký kết và thực hiện thỏa thuận quốc tế 2007 không có quy định).

TTQT được ký kết với tên gọi là:
+ Thỏa thuận;
+ Thông cáo, tuyên bố, ý định thư; (là các tên gọi mới)
+ Bản ghi nhớ, biên bản thỏa thuận, biên bản trao đổi, chương trình hợp tác, kế hoạch hợp tác hoặc tên gọi khác, trừ tên gọi đặc thù của điều ước quốc tế bao gồm công ước, hiệp ước, định ước, hiệp định.

UBND cấp xã ở khu vực biên giới chỉ ký kết TTQT với bên ký kết nước ngoài là chính quyền địa phương cấp tương đương về giao lưu, trao đổi thông tin, kết nghĩa, hợp tác thực hiện quản lý biên giới phù hợp với điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bo-may-hanh-chinh/Luat-70-2020-QH14-Thoa-thuan-quoc-te-376557.aspx
4. Luật Phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều sửa đổi 2020
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai, như:
Quỹ phòng, chống thiên tai là quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách    gồm: Quỹ phòng, chống thiên tai trung ương do Bộ NN&PTNT quản lý và Quỹ phòng, chống thiên tai cấp tỉnh do UBND cấp tỉnh quản lý.
Bổ sung thêm đối tượng là người làm công tác phòng, chống thiên tai tại cơ quan nhà nước thực hiện nhiệm vụ phòng, chống thiên tai.
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đê điều, như: Bổ sung thêm khái niệm: Bờ sông là ranh giới giữa mái dốc của lòng sông với mặt đất tự nhiên của bãi sông;Thay thế cụm từ “Ban chỉ huy phòng, chống lụt, bão” bằng cụm từ “Ban chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn” tại một số điều, khoản.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Tai-nguyen-Moi-truong/Luat-Phong-chong-thien-tai-Luat-De-dieu-sua-doi-2020-so-60-2020-QH14-373522.aspx
III. Các văn bản khác
1. Nội dung phương án sử dụng đất khi cổ phần hóa DNNN
Thông tư 03/2021/TT-BTNMT  của Bộ Tài nguyên môi trường ban hành ngày 12/5/2021 hướng dẫn nội dung chi tiết phương án sử dụng đất khi cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước (DNNN) có hiệu lực từ ngày 28/6/2021. Nội dung phương án sử dụng đất gồm:
· Tình hình hiện trạng quản lý, sử dụng đất của doanh nghiệp cổ phần hóa

tính đến thời điểm xác định giá trị doanh nghiệp gửi cơ quan chủ quản     phê duyệt;
· Đề xuất phương án sử dụng đất khi cổ phần hóa;
So sánh, đối chiếu phương án sử dụng đất khi cổ phần hóa với quy hoạch,kế hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng (nếu có), phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất theo quy định về quản lý, sử dụng tài sản công;
· Đối với diện tích đất có thay đổi so với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng tại địa phương (nếu có),…thì việc xử lý được thực hiện theo quy định tại khoản 15 Điều 1 Nghị định 140/2020/NĐ-CP ngày 30/11/2020.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Thong-tu-03-2021-TT-BTNMT-phuong-an-su-dung-dat-khi-co-phan-hoa-doanh-nghiep-nha-nuoc-474289.aspx
2. Đối tượng được mua cổ phần khi cổ phần hóa DNNN
Thông tư 32/2021/TT-BTC  của Bộ Tài chính  ban hành ngày 17/5/2021 hướng dẫn bán cổ phần lần đầu và quản lý, sử dụng tiền thu từ cổ phần hóa của doanh nghiệp nhà nước (DNNN) có hiệu lực từ ngày 01/7/2021, đối tượng mua cổ phần khi DNNN cổ phần hóa gồm:
· Nhà đầu tư trong nước, nhà đầu tư nước ngoài theo quy định tại khoản 1,Điều 6 Nghị định 126/2017/NĐ-CP và khoản 3 Điều 1 Nghị định 140/2020/NĐ-CP là các tổ chức, cá nhân, gồm cả người lao động và người quản lý doanh nghiệp trong doanh nghiệp cổ phần hóa;
· Nhà đầu tư chiến lược là nhà đầu tư trong nước và nhà đầu tư nước  ngoài,     đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định tại điểm a khoản 3 Điều 6 Nghị định 126/2017;
· Các đối tượng theo quy định tại Điều 42 Nghị định 126/2017, khoản 21 Điều 1 Nghị định 140/2020;
· Tổ chức công đoàn tại doanh nghiệp cổ phần hóa theo quy định tại điểm b   khoản 2 Điều 33 Nghị định 126/2017. Tổ chức công đoàn ủy quyền cho người có thẩm quyền của tổ chức công đoàn tại doanh nghiệp cổ phần hóa thực hiện các thủ tục liên quan đến việc mua cổ phần.

Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Thong-tu-32-2021-TT-BTC-huong-dan-ban-co-phan-lan-dau-cua-doanh-nghiep-nha-nuoc-475696.aspx
3. Các trường hợp doanh nghiệp hoạt động dịch vụ việc làm bị thu hồi giấy phép
Nghị định 23/2021/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 19/3/2021 hướng dẫn Luật Việc làm về trung tâm dịch vụ việc làm, doanh nghiệp hoạt động dịch vụ việc làm có hiệu lực từ ngày 01/6/2021.
Doanh nghiệp bị thu hồi giấy phép hoạt động dịch vụ việc làm trong các trường hợp sau đây:
· Chấm dứt hoạt động dịch vụ việc làm theo đề nghị của doanh nghiệp;
·  Doanh nghiệp giải thể hoặc bị Tòa án ra quyết định tuyên bố phá sản;
·  Doanh nghiệp bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp;
·  Cho doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân khác sử dụng giấy phép;
· Bị xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hoạt động dịch vụ việc làm từ 03 lần trong khoảng thời gian tối đa 36 tháng kể từ ngày bị xử phạt lần  đầu tiên hoặc cố tình không chấp hành quyết định xử phạt;
· Doanh nghiệp có hành vi giả mạo các văn bản trong hồ sơ đề nghị cấp, gia hạn, cấp lại giấy phép hoặc tẩy xóa, sửa chữa nội dung giấy phép đã được cấp;
· Không đảm bảo một trong các điều kiện cấp giấy phép hoạt động dịch vụ việc làm;
· Người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp là người nước ngoài không đủ điều kiện làm việc tại Việt Nam theo quy định tại Điều 151 của Bộ luật Lao động 2019.

Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Nghi-dinh-23-2021-ND-CP-huong-dan-Luat-Viec-lam-ve-doanh-nghiep-hoat-dong-dich-vu-viec-lam-468265.aspx
4. Các thông tin trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về Bảo hiểm
Nghị định 43/2021/NĐ-CP quy định về Cơ sở dữ liệu quốc gia về Bảo hiểm có hiệu lực từ ngày 01/6/202, cơ sở dữ liệu quốc gia về Bảo hiểm bao gồm các thông tin sau:
-  Dữ liệu cơ bản cá nhân bao gồm: Họ, chữ đệm và tên khai sinh; ngày, tháng, năm sinh; giới tính, số định danh cá nhân hoặc số chứng minh nhân dân; dân tộc; quốc tịch;

-   Thông tin liên hệ của công dân;
-  Nhóm thông tin về hộ gia đình: Mã hộ gia đình; địa chỉ; danh sách các thành viên trong hộ gia đình;
-  Nhóm thông tin về bảo hiểm xã hội: Mã số bảo hiểm xã hội; mã đơn vị quản lý người tham gia; cơ quan bảo hiểm xã hội quản lý; loại đối tượng bảo hiểm xã hội;
-  Nhóm thông tin về bảo hiểm y tế: Mã mức hưởng; loại đối tượng; nơi đăng ký khám chữa bệnh ban đầu; thời điểm hết hạn; thời điểm đủ 05 năm liên tục; quá trình đóng, hưởng;
-  Nhóm thông tin về bảo hiểm thất nghiệp: Quá trình đóng, hưởng; thời gian đóng bảo hiểm thất nghiệp được bảo lưu làm căn cứ để tính thời gian hưởng trợ cấp thất nghiệp;
- Nhóm thông tin về người sử dụng lao động gồm: Tên; mã số doanh nghiệp/số quyết định thành lập; mã số thuế; địa chỉ trụ sở chính; ngành, nghề kinh doanh.

-  Nhóm thông tin cơ bản về y tế;
-  Nhóm thông tin về an sinh xã hội;
    Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bao-hiem/Nghi-dinh 43-2021-ND-CP-Co-so-du-lieu-quoc-gia-ve-Bao-hiem-451609.aspx
5. Áp dụng nhiều mức phạt mới với các hành vi vi phạm trong lĩnh vực văn  hóa, quảng cáo 

Nghị định 38/2021/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 29/3/2021 quy định xử phạt trong lĩnh vực văn hóa, quảng cáo, có hiệu lực từ 01/6/2021, trong đó có nội dung phạt cảnh cáo hoặc phạt tiền từ 200.000 - 500.000 đồng đối với một trong các hành vi:
· Nói tục, chửi thề, xúc phạm tâm linh gây ảnh hưởng đến không khí trang nghiêm của lễ hội;
· Mặc trang phục không lịch sự hoặc không phù hợp với truyền thống văn hóa Việt Nam;
· Thắp hương hoặc đốt vàng mã không đúng nơi quy định.
· Các quán karaoke, nếu mở cửa ngoài khoảng thời gian từ 08 giờ đến 24 giờ mỗi ngày sẽ bị xử phạt từ 10 - 15 triệu đồng; Đặt chốt cửa bên trong phòng hát kraoke sẽ bị phạt từ 15 - 20 triệu đồng.
· Hoạt động quảng cáo trên truyền hình, Phạt từ 50 triệu – 100 triệu đồng nếu quảng cáo trong chương trình thời sự; Quảng cáo quá hai lần trong mỗi chương trình phim truyện trên đài truyền hình; Quảng cáo một lần quá 05 phút trong chương trình phim truyện…

Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thuong-mai/Nghi-dinh-38-2021-ND-CP-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-trong-linh-vuc-van-hoa-quang-cao-469165.aspx
