BẢN TIN PHÁP LUẬT
Tháng 01 /2021
(Tổng hợp bởi Ban PC)

Bản tin Pháp luật tháng 01/2021 giới thiệu một số Luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực từ tháng 01/2021 như sau:

I.   Văn bản liên quan đến Hàng không, Covid
1. Hỗ trợ tối đa 2 triệu đồng/người cho đoàn viên, NLĐ gặp khó do Covid 19, thiên tai
Quyết định 1921/QĐ-TLĐ của Tổng Liên đoàn Lao động ngày 12/01/2021 về việc chi hỗ trợ cho đoàn viên, NLĐ bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 và thiên tai năm 2020 trong dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu năm 202, có hiệu lực ngày 12/01/2021.
Đoàn viên, NLĐ bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid - 19 và thiên tai năm 2020 trong dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu năm 2021 được hỗ trợ như sau:
-  Hỗ trợ bằng tiền: 1.000.000đồng/người.
-  Trường hợp đoàn viên, NLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bị ảnh hưởng nghiêm trọng bởi dịch Covid-19, thiên tai, mức hỗ trợ tối đa không quá 2.000.000 đồng/người.
Lưu ý: Một đối tượng chỉ được một cấp công đoàn chi hỗ trợ.
Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/quyet-dinh-1921-qd-tld-2021-chi-ho-tro-cho-doan-vien-nguoi-lao-dong-bi-anh-huong-covid-19-thien-tai-70d4b.html
2. Giao đất Cảng hàng không sân bay
Nghị định 148/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 18/12/2020, sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai, có hiệu lực 08/02/2021:
Điều 55. Đất cảng hàng không, sân bay dân dụng có các nội dung sửa đổi. 
· Căn cứ quy hoạch cảng hàng không, sân bay đã được phê duyệt, Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Quốc phòng xác định ranh giới khu vực đất sử dụng riêng cho hoạt động dân dụng và khu vực đất sử dụng chung cho hoạt động dân dụng và quân sự do quân sự hoặc do dân dụng quản lý…
· Đối với các dự án đầu tư xây dựng mới cảng hàng không, sân bay dân dụng đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP) thì cơ quan có thẩm quyền thực hiện việc giao đất, cho thuê đất sau khi có văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư của Thủ tướng Chính phủ….
· Đối với diện tích đất đang sử dụng mà chưa được cấp Giấy chứng nhận, Cảng vụ hàng không có trách nhiệm rà soát, đo đạc, kê khai, hoàn thiện các thủ tục đề nghị Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cấp Giấy chứng nhận theo quy định. Đối với diện tích đất không còn nhu cầu sử dụng thì thực hiện thủ tục bàn giao lại đất cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh theo quy định…
· Đối với cảng hàng không, sân bay dân dụng mà Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đã giao đất cho Cảng vụ hàng không thì Cảng vụ hàng không thực hiện giao đất, cho thuê đất, xác định thời hạn sử dụng đất theo quy định sau đây…
· Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định đơn giá thuê đất tại cảng hàng không, sân bay theo quy định của pháp luật về đất đai.
· Cảng vụ hàng không có trách nhiệm đối với phần diện tích đất do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh giao.
· Việc thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai trong đất cảng hàng không, sân bay thực hiện theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo và pháp luật về đất đai.
			Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bo-may-hanh-chinh/Nghi-dinh-148-2020-ND-CP-sua-doi-mot-so-Nghi-dinh-huong-dan-Luat-Dat-dai-427504.aspx
3. Điều kiện gia hạn giấy phép lao động đối với NLĐ nước ngoài
Nghị định 152/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 30/12/2020, quy định về NLĐ nước ngoài làm việc tại Việt Nam và tuyển dụng, quản lý NLĐ Việt Nam làm việc cho tổ chức, cá nhân nước ngoài tại Việt Nam, có hiệu lực 15/02/202.
Đối với người lao động nước ngoài là phi công, tiếp viên, người nước ngoài làm công việc bảo dưỡng tàu bay, hồ sơ đề nghị xin cấp giấy phép lao động cần phải có: 
Giấy phép lái tàu bay do cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam cấp hoặc do cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài cấp và được cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam công nhận đối với phi công nước ngoài hoặc chứng chỉ chuyên môn được phép làm việc trên tàu bay do Bộ Giao thông vận tải cấp cho tiếp viên hàng không;
Giấy chứng nhận trình độ chuyên môn trong lĩnh vực bảo dưỡng tàu bay do cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam cấp hoặc do cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài cấp và được cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam công nhận đối với người lao động nước ngoài làm công việc bảo dưỡng tàu bay.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Nghi-dinh-152-2020-ND-CP-quan-ly-nguoi-lao-dong-nuoc-ngoai-lam-viec-tai-Viet-Nam-280261.aspx
4. Sửa đổi, bổ sung Bộ quy chế An toàn hàng không dân dụng lĩnh vực tàu bay
Thông tư 42/2020/TT-BGTVT của Bộ Giao thông Vận tải ban hành ngày 31/12/2020, về sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ quy chế An toàn hàng không dân dụng lĩnh vực tàu bay và khai thác tàu bay, có hiệu lực ngày 15/3/2021.
Giấy chứng nhận đủ điều kiện bay cấp lần đầu có thời hạn hiệu lực 06 tháng và nếu được gia hạn sẽ có hiệu lực 01 năm, với điều kiện tàu bay được kiểm tra trong vòng 60 ngày trước khi hết hạn. Nhân viên kỹ thuật bảo dưỡng tàu bay, người lái có giấy phép bảo dưỡng tàu bay do Cục Hàng không Việt Nam cấp có thể cấp Giấy chứng nhận cho phép khai thác tàu bay hoặc thiết bị tàu bay đó không phải tàu bay được phê chuẩn cho sử dụng bởi người được cấp AOC.
Bên cạnh đó, Thông tư bổ sung quy định các thiết bị ghi thông tin chuyến bay được bảo vệ khi tai nạn và phải được lắp đặt để chúng nhận được nguồn điện từ một kênh cung cấp với độ tin cậy tối đa cho hoạt động của hệ thống ghi thông tin chuyến bay mà không gây nguy hiểm cho các thiết bị khác. Tất cả các tàu bay có tải trọng cất cánh tối đa trên 5700 kg, được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện bay lần đầu kể từ ngày 01/01/2023, khi gặp nạn phải tự động truyền thông tin vị trí được xác định bởi người khai thác ít nhất một lần phút.
Xem chi tiết tại: https://luatvietnam.vn/giao-thong/thong-tu-42-2020-tt-bgtvt-sua-bo-quy-che-an-toan-hang-khong-dan-dung-linh-vuc-tau-bay-197626-d1.html
II.    Các  Luật, Nghị định và văn bản khác
5. Nâng cao năng lực cạnh tranh
Kế hoạch hành động của Bộ Nội vụ số 52/QĐ-BNV của Bộ Nội vụ ban hành ngày 20/01/2021, thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2021 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2021, có hiệu lực ngày 20/01/2021.
Tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2021 - 2030 sau khi được Chính phủ phê duyệt, đảm bảo hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ cải cách hành chính nhà nước từng năm và cả giai đoạn.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Quyet-dinh-52-QD-BNV-2021-thuc-hien-Nghi-quyet-02-NQ-CP-cai-thien-moi-truong-kinh-doanh-463132.aspx
6. Hướng dẫn lập hồ sơ mời thầu 
Thông tư 09/2020/TT-BKHĐT ngày 27/11/2020 Quy định chi tiết lập hồ sơ mời thầu mua sắm hàng hoá đối với gói thầu thuộc phạm vi điều chỉnh của Hiệp định Đối tác Toàn diện và Tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP), có hiệu lực từ 15/01/2021.
áp dụng Mẫu hồ sơ mời thầu mua sắm hàng hoá đối với gói thầu thuộc phạm vi điều chỉnh của Hiệp định CPTPP như sau:
Mẫu hồ sơ mời thầu mua sắm hàng hoá số 01 (Mẫu số 01) áp dụng cho gói thầu đấu thầu rộng rãi theo phương thức lựa chọn nhà thầu một giai đoạn một túi hồ sơ;
Mẫu hồ sơ mời thầu mua sắm hàng hoá số 02 (Mẫu số 02) áp dụng cho gói thầu đấu thầu rộng rãi theo phương thức lựa chọn nhà thầu một giai đoạn hai túi hồ sơ.
Khi lập, thẩm định, phê duyệt hồ sơ mời thầu gói thầu mua sắm hàng hoá, tổ chức, cá nhân phải:
· Căn cứ vào quy mô, tính chất của từng gói thầu cụ thể để đưa ra các yêu cầu phù hợp trên cơ sở bảo đảm nguyên tắc cạnh tranh, công bằng, minh bạch và hiệu quả kinh tế;
· Căn cứ nhu cầu sử dụng của hàng hoá để đưa ra các yêu cầu về kỹ thuật (đặc tính, thông số kỹ thuật…) bảo đảm đáp ứng về công năng, phù hợp với nhu cầu sử dụng thực tế cũng như điều kiện của thị trường;
· Trường hợp đấu thầu nội khối, trong hồ sơ mời thầu ghi rõ chỉ cho phép nhà thầu nội khối chào hàng hóa có xuất xứ từ các Nước thành viên tham dự thầu. Nước thành viên là nước thỏa mãn các điều kiện sau:
+  Ký kết Hiệp định CPTPP ngày 08/3/2018;
+ Tại thời điểm phê duyệt hồ sơ mời thầu của gói thầu, Hiệp định CPTPP có hiệu lực với nước đó;
+  Không được đưa ra các điều kiện nhằm hạn chế sự tham gia của nhà thầu hoặc nhằm tạo lợi thế cho một hoặc một số nhà thầu gây ra sự cạnh tranh không bình đẳng như nêu nhãn hiệu, xuất xứ cụ thể của hàng hoá, kể cả việc nêu tên nước, nhóm nước, vùng lãnh thổ gây ra sự phân biệt đối xử, trừ trường hợp đấu thầu nội khối theo quy định tại Điều 4 và Điều 15 của Nghị định 95/2020/NĐ-CP và điểm c khoản 2 Điều 3 Thông tư 09/2020; không đưa ra yêu cầu nhà thầu đã từng ký kết thực hiện một hoặc nhiều hợp đồng với cơ quan mua sắm của một quốc gia, vùng lãnh thổ cụ thể hoặc nhà thầu phải có kinh nghiệm cung cấp hàng hóa hoặc dịch vụ trong lãnh thổ của quốc gia, vùng lãnh thổ đó như là tiêu chí để loại bỏ nhà thầu.
	Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Dau-tu/Thong-tu-09-2020-TT-BKHDT-lap-ho-so-moi-thau-mua-sam-hang-hoa-doi-voi-goi-thau-Hiep-dinh-CPTPP-458453.aspx
7. Người lao động tham gia đình công sẽ không được trả lương
[bookmark: dieu_207]Theo Bộ luật Lao động 2019, có hiệu lực 01/01/2021 thì tiền lương và các quyền lợi hợp pháp khác của người lao động trong thời gian đình công như sau:
· Người lao động không tham gia đình công nhưng phải ngừng việc vì lý do đình công thì được trả lương ngừng việc theo quy định tại khoản 2 Điều 99 của Bộ luật này và các quyền lợi khác theo quy định của pháp luật về lao động.
· Người lao động tham gia đình công không được trả lương và các quyền lợi khác theo quy định của pháp luật, trừ trường hợp các bên có thỏa thuận khác.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Bo-Luat-lao-dong-2019-333670.aspx
8. Quy định mới về các trường hợp tinh giản biên chế
Nghị định 143/2020 của chính phủ ban hành ngày 10/12/2020 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 108/2014 về chính sách tinh giản biên chế và Nghị định số 113/2018 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 108/2014, có hiệu lực từ ngày 23-1-2021. 
Nghị định cũng quy định các chính sách về hưu sớm đối với người thuộc diện tinh giản biên chế như: Khi nghỉ hưu sớm không bị trừ tỉ lệ lương hưu; được trợ cấp ba tháng tiền lương cho mỗi năm về hưu sớm; năm tháng tiền lương cho 20 năm đầu công tác có đóng Bảo hiểm xã hội (từ năm thứ 21 trở đi, mỗi năm có đóng Bảo hiểm xã hội được được ½ tháng tiền lương).
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/tintuc/vn/thoi-su-phap-luat/chinh-sach-moi/33041/nghi-dinh-143-2020-nd-cp-sua-quy-dinh-ve-tinh-gian-bien-che
9. Hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về nội dung của hợp đồng lao động
Thông tư 10/2020/TT-BLĐTBXH của Bộ Lao động xã hội ban hành ngày 12/11/2020 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về nội dung của hợp đồng lao động, Hội đồng thương lượng tập thể và nghề, công việc có ảnh hưởng xấu tới chức năng sinh sản, nuôi con, có hiệu lực ngày 01/01/2021.
Quy  định về mức lương theo công việc hoặc chức danh, hình thức trả lương, kỳ hạn trả lương, phụ cấp lương và các khoản bổ sung khác, như sau:
Ghi mức lương tính theo thời gian của công việc hoặc chức danh theo thang lương, bảng lương do người sử dụng lao động xây dựng theo quy định tại Điều 93 của Bộ luật Lao động; đối với người lao động hưởng lương theo sản phẩm hoặc lương khoán thì ghi mức lương tính theo thời gian để xác định đơn giá sản phẩm hoặc lương khoán
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Thong-tu-10-2020-TT-BLDTBXH-huong-dan-Bo-luat-Lao-dong-noi-dung-hop-dong-lao-dong-454406.aspx
10. Mở rộng thẩm quyền ban hành văn bản QPPL của cấp huyện, xã
Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật sửa đổi 2020, có hiệu lực 01/01/2021 thì HĐND, UBND cấp huyện, xã được tăng thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể:
· Hội đồng nhân dân cấp huyện ban hành nghị quyết, Ủy ban nhân dân cấp huyện ban hành quyết định để quy định những vấn đề được luật, nghị quyết của Quốc hội giao hoặc để thực hiện việc phân cấp cho chính quyền địa phương, cơ quan nhà nước cấp dưới theo quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương.
· Hội đồng nhân dân cấp xã ban hành nghị quyết, Ủy ban nhân dân cấp xã ban hành quyết định để quy định những vấn đề được luật, nghị quyết của Quốc hội giao.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bo-may-hanh-chinh/Luat-Ban-hanh-van-ban-quy-pham-phap-luat-sua-doi-2020-so-63-2020-QH14-402074.aspx?tab=3
11. Nghị quyết của Hội đồng nhân dân không phải là VBQPPL
Nghị định 154/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 18/6/2020, sửa đổi Nghị định 34/2016/NĐ-CP hướng dẫn Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, có hiệu lực ngày 01/01/2021.
Theo đó, bổ sung thêm trường hợp “Nghị quyết về chương trình, đề án, dự án, kế hoạch” vào danh sách các Nghị quyết của HĐND không phải là VBQPPL quy định tại Khoản 3 Điều 3 Nghị định 34/2016/NĐ-CP .
Một số Nghị quyết khác của HĐND không được xem là VBQPPL đơn cử như:
· Nghị quyết miễn nhiệm, bãi nhiệm đại biểu HĐND và các chức vụ khác;
· Nghị quyết phê chuẩn kết quả bầu cử đại biểu HĐND và bầu các chức vụ khác;
· Nghị quyết giải tán HĐND...
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bo-may-hanh-chinh/Nghi-dinh-154-2020-ND-CP-sua-doi-34-2016-ND-CP-huong-dan-Luat-Ban-hanh-van-ban-quy-pham-phap-luat-461727.aspx
12.  Trách nhiệm dân sự của chủ xe cơ giới
Thông tư 04/2021/TT-BTC của Bộ Tài chính ban hành ngày 15/01/2021, quy định chi tiết một số điều của Nghị định 03/2021/NĐ-CP về bảo hiểm bắt buộc trách nhiệm dân sự của chủ xe cơ giới, có hiệu lực ngày 01/03/2021.
Mức trách nhiệm bảo hiểm đối với thiệt hại về sức khỏe, tính mạng do xe cơ giới gây ra là 150 triệu đồng cho một người trong một vụ tai nạn.
Mô tô ba bánh, xe gắn máy gây ra là 50 triệu đồng/1 vụ tai nạn.
Mức trách nhiệm đối với thiệt hại về tài sản do xe ô tô, máy kéo, rơ moóc hoặc sơ mi rơ moóc được kéo bởi xe ô tô, máy kéo; xe máy chuyên dùng gây ra là 100 triệu đồng/1 vụ tai nạn.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bao-hiem/Thong-tu-04-2021-TT-BTC-huong-dan-bao-hiem-bat-buoc-trach-nhiem-dan-su-cua-chu-xe-co-gioi-454431.aspx
13. [bookmark: dieu_17][bookmark: _GoBack]Quy định mới về Sử dụng pháo hoa
Theo Nghị định 137/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 27/11/2020 về quản lý, sử dụng pháo, có hiệu lực 11/01/2021, việc sử dụng pháo hoa được quy định cụ thể như sau:
· Cơ quan, tổ chức, cá nhân có năng lực hành vi dân sự đầy đủ được sử dụng pháo hoa trong các trường hợp sau: Lễ, tết, sinh nhật, cưới hỏi, hội nghị, khai trương, ngày kỷ niệm và trong hoạt động văn hóa, nghệ thuật.
· Cơ quan, tổ chức, cá nhân khi sử dụng pháo hoa chỉ được mua pháo hoa tại các tổ chức, doanh nghiệp được phép sản xuất, kinh doanh pháo hoa.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bo-may-hanh-chinh/Nghi-dinh-137-2020-ND-CP-quan-ly-su-dung-phao-453444.aspx
14. Công bố Danh mục văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực
Quyết định 56/QĐ-BNV  của Bộ Nội vụ ban hành ngày 21/01/2021 về việc công bố Danh mục văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực toàn bộ và văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực một phần thuộc lĩnh vực quản lý Nhà nước của Bộ Nội vụ năm 2020, có hiệu lực ngày 21/01/2021:
Quyết định này bãi bỏ toàn bộ 12 văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực công chức - viên chức từ ngày 21/01/2021, cụ thể gồm:
Nghị định 29/2012/NĐ-CP về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức;
Nghị định 34/2011/NĐ-CP quy định về xử lý kỷ luật đối với công chức;
Nghị định 56/2015/NĐ-CP về đánh giá và phân loại cán bộ, công chức, viên chức;
Nghị định 88/2017/NĐ-CP sửa đổi Nghị định 56/2015/NĐ-CP về đánh giá và phân loại cán bộ, công chức, viên chức;
Nghị định 35/2005/NĐ-CP về việc xử lý kỷ luật cán bộ, công chức;
Nghị định 24/2010/NĐ-CP quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức;
Nghị định 93/2010/NĐ-CP sửa đổi Nghị định 24/2010/NĐ-CP quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức;
Quyết định 27/2003/QĐ-TTg quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển, từ chức, miễn nhiệm cán bộ công chức lãnh đạo;
Thông tư 13/2010/TT-BNV hướng dẫn về tuyển dụng và nâng ngạch công chức của Nghị định 24/2010/NĐ-CP;
Thông tư 05/2012/TT-BNV sửa đổi Thông tư 13/2010/TT-BNV hướng dẫn tuyển dụng và nâng ngạch công chức của Nghị định 24/2010/NĐ-CP;
Thông tư 03/2015/TT-BNV sửa đổi Điều 9 Thông tư 13/2010/TT-BNV quy định về tuyển dụng và nâng ngạch công chức của Nghị định 24/2010/NĐ-CP;
Thông tư 12/2012/TT-BNV quy định về chức danh nghề nghiệp và thay đổi chức danh nghề nghiệp đối với viên chức.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bo-may-hanh-chinh/Quyet-dinh-56-QD-BNV-2021-cong-bo-van-ban-het-hieu-luc-toan-bo-quan-ly-cua-Bo-Noi-vu-463264.aspx
15.  Bãi bỏ 03 Thông tư 
Thông tư 22/2020/TT-BLĐTBXH của Bộ LĐ-TB&XH ban hành ngày 30/12/2020, có hiệu lực từ ngày 15/02/2021bãi bỏ 03 Thông tư liên tịch lĩnh vực Quan hệ lao động và Tiền lương sau đây:
· Thông tư liên tịch 37/2011/TTLT-BLĐTBXH-BTC-BNV-BNG ngày 19/12/2011 hướng dẫn thực hiện Quyết định số 10/2011/QĐ-TTg về chế độ đối với những người trực tiếp tham gia và phục vụ công tác phân giới, cắm mốc biên giới trên đất liền.
· Thông tư liên tịch 31/2014/TTLT-BLĐTBXH-BQP ngày 07/11/2014 sửa đổi, bổ sung tên gọi và một số điều của Thông tư liên tịch 26/2011/TTLT-BLĐTBXH-BQP hướng dẫn thực hiện thí điểm quản lý tiền lương đối với Công ty mẹ - Tập đoàn Viễn thông Quân đội giai đoạn 2011-2013 theo Nghị định 65/2011/NĐ-CP ngày 29/7/2011.
Thông tư liên tịch 26/2011/TTLT-BLĐTBXH-BQP ngày 12/10/2011 hướng dẫn thực hiện thí điểm quản lý tiền lương đối với công ty mẹ - Tập đoàn Viễn thông Quân đội giai đoạn 2011 - 2013 theo Nghị định số 65/2011/NĐ-CP ngày 29/7/2011.
Ngoài ra, Thông tư 22/2020/TT-BLĐTBXH cũng bãi bỏ 17 Thông tư về BHXH; 07 Thông tư lĩnh vực Giáo dục nghề nghiệp; 01 Thông tư liên tịch lĩnh vực Phòng, chống tệ nạn xã hội; 03 Thông tư lĩnh vực trẻ em.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Thong-tu-22-2020-TT-BLDTBXH-bai-bo-van-ban-quy-pham-phap-luat-463006.aspx

