BẢN TIN PHÁP LUẬT
Tháng 02 /2021
(Tổng hợp bởi Ban PC)

Bản tin Pháp luật tháng 02/2021 giới thiệu một số Luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực từ tháng 02/2021 như sau:

I.   Văn bản liên quan đến Hàng không, doanh nghiệp cần chú ý.
1. Quy định về quản lý người đại diện phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp
Chính phủ ban hành Nghị định 159/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 về quản lý người giữ chức danh, chức vụ và người đại diện phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp, có hiệu lực kể từ 31/12/2020.
Nghị định này quy định đánh giá, quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, điều động, luân chuyển, từ chức, miễn nhiệm, khen thưởng, kỷ luật, nghỉ hưu đối với người giữ chức danh, chức vụ và Kiểm soát viên tại doanh nghiệp do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ; đánh giá, cử, cử lại, kiêm nhiệm, không kiêm nhiệm, cho thôi đại diện phần vốn nhà nước, khen thưởng, kỷ luật, nghỉ hưu đối với người đại diện phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp.
Bổ sung mức đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ (Điều 8); bổ sung quy trình tổ chức Hội nghị tập thể lãnh đạo mở rộng ý kiến về danh sách nhân sự dự kiến đưa vào quy hoạch; bổ sung các trường hợp không áp dụng thời hiệu xử lý kỷ luật.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Nghi-dinh-159-2020-ND-CP-quan-ly-nguoi-giu-chuc-danh-chuc-vu-tai-doanh-nghiep-100-von-Nha-nuoc-461728.aspx
2. Một số điểm mới về khai thác cảng hàng không sân bay
Chính phủ ban hành Nghị định 05/2021/NĐ-CP ngày 25/01/2021 về quản lý, khai thác cảng hàng không sân bay, có hiệu lực từ 10/3/2021 thay thế Nghị định số 102/2015/NĐ - CP ngày 20 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ về quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay.
Nghị định này quy định chi tiết về quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay tại Việt Nam bao gồm: Nguyên tắc và trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân liên quan đến quản lý, khai thác cảng hàng không sân bay; quy hoạch và thực hiện quy hoạch cảng hàng không sân bay; mở, đóng cảng hàng không, sân bay; cấp giấy chứng nhận đăng ký cảng hàng không, sân bay, giấy chứng nhận khai thác cảng hàng không, sân bay;...
Quy định rõ hơn về quyền và nghĩa vụ người khai thác công trình thuộc kết cấu hạ tầng CHKSB; các loại hình dịch vụ HK cung cấp tại CHKSB và bổ sung quy định về các trường hợp hãng HK tự cung cấp dịch vụ HK tại CHKSB đối với dịch vụ vận chuyển của hãng HK.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Giao-thong-Van-tai/Nghi-dinh-05-2021-ND-CP-quan-ly-khai-thac-cang-hang-khong-san-bay-463681.aspx
3. Giao đất Cảng hàng không sân bay
Nghị định 148/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 18/12/2020, sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai, có hiệu lực 08/02/2021:
Đất cảng hàng không, sân bay dân dụng có các nội dung sửa đổi liên quan đến việc hoàn thiện các thủ tục về đất đai của Tổng công ty đang sử dụng, khai thác tại các cảng hàng không như: 
· Đối với diện tích đất đang sử dụng mà chưa được cấp Giấy chứng nhận, Cảng vụ hàng không có trách nhiệm rà soát, đo đạc, kê khai, hoàn thiện các thủ tục đề nghị Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cấp Giấy chứng nhận theo quy định. Đối với diện tích đất không còn nhu cầu sử dụng thì thực hiện thủ tục bàn giao lại đất cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh theo quy định…
· Đối với cảng hàng không, sân bay dân dụng mà Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đã giao đất cho Cảng vụ hàng không thì Cảng vụ hàng không thực hiện giao đất, cho thuê đất, xác định thời hạn sử dụng đất theo quy định. 
· Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định đơn giá thuê đất tại cảng hàng không, sân bay theo quy định của pháp luật về đất đai.
· Cảng vụ hàng không có trách nhiệm đối với phần diện tích đất do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh giao.
· Việc thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai trong đất cảng hàng không, sân bay thực hiện theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo và pháp luật về đất đai.
			Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bo-may-hanh-chinh/Nghi-dinh-148-2020-ND-CP-sua-doi-mot-so-Nghi-dinh-huong-dan-Luat-Dat-dai-427504.aspx
4. Các trường hợp chấm dứt hợp đồng phải báo trước 120 ngày
Nghị định 145/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 14/12/2020 hướng dẫn một số điều của Bộ luật Lao động về điều kiện lao động và quan hệ lao động, (có hiệu lực 01/02/2021).
Những trường hợp đơn phương chấm dứt hợp đồng phải báo trước 120 ngày
NLĐ có HĐLĐ không xác định thời hạn hoặc hợp đồng lao động xác định thời hạn từ 12 tháng trở lên khi đơn phương chấm dứt phải báo trước ít nhất 120 ngày đối với những công việc đặc thù sau đây:
Thành viên tổ lái tàu bay; nhân viên kỹ thuật bảo dưỡng tàu bay, nhân viên sửa chữa chuyên ngành hàng không; nhân viên điều độ, khai thác bay;
Người quản lý doanh nghiệp theo quy định của Luật Doanh nghiệp; Luật Quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh tại doanh nghiệp;
Trường hợp khác do pháp luật quy định.
Chi tiết xem tại: 
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Nghi-dinh-145-2020-ND-CP-huong-dan-Bo-luat-Lao-dong-ve-dieu-kien-lao-dong-quan-he-lao-dong-459400.aspx
II.   Các Luật, Nghị định và văn bản khác
1. Hướng dẫn xác định dự toán gói thầu áp dụng kể từ 09/02/2021
Nghị định 10/2021/NĐ-CP Chính phủ ban hành ngày 09/02/2021 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng, có hiệu lực ngày ký và thay thế Nghị định số 68/2019/NĐ-CP ngày 14 tháng 8 năm 2019 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng.  
Nghị định này, hướng dẫn xác định dự toán gói thầu theo quy định sau: 
Dự toán gói thầu được xác định trên cơ sở các khoản mục chi phí thuộc phạm vi của từng gói thầu phù hợp với thiết kế, phạm vi, tính chất, đặc điểm, điều kiện cụ thể của gói thầu;
Đối với dự án thực hiện thiết kế kỹ thuật tổng thể (FEED) để triển khai hợp đồng thiết kế - mua sắm vật tư, thiết bị - thi công xây dựng công trình (EPC), dự toán gói thầu được xác định trên cơ sở các khoản mục chi phí thuộc phạm vi gói thầu xác định trên cơ sở thiết kế FEED;
Đối với dự án, công trình được người quyết định đầu tư cho phép triển khai thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở theo từng gói thầu xây dựng, từng giai đoạn kế hoạch thực hiện dự án thì dự toán gói thầu được xác định trên cơ sở các khoản mục chi phí thuộc phạm vi gói thầu và thiết kế xây dựng tương ứng.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Xay-dung-Do-thi/Nghi-dinh-10-2021-ND-CP-quan-ly-chi-phi-dau-tu-xay-dung-465104.aspx
2. Quản trị công ty áp dụng với công ty đại chúng
Thông tư số 116/2020/TT-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành ngày 31/12/2020 hướng dẫn một số điều về quản trị công ty tại Nghị định số 155/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Chứng khoán (Thông tư số 116/2020/TT-BTC) thay thế Thông tư số 95/2017/TT-BTC ngày 22/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 71/2017/NĐ-CP ngày 6/6/2017 của Chính phủ hướng dẫn về quản trị công ty áp dụng đối với công ty đại chúng, Thông tư có hiệu lực từ 15/02/2021.
Thông tư 116/2020/TT-BTC bao gồm 08 Điều và 05 Phụ lục. Các nội dung mới bổ sung bao gồm:
· Về Thông tư 116/2020/TT-BTC so với Thông tư 95/2017/TT-BTC
Bổ sung Điều 1: Thông tư 116/2020/TT-BTC bổ sung phạm vi điều chỉnh đối với Quy chế hoạt động của Hội đồng quản trị, Quy chế hoạt động của Ban Kiểm soát và Quy chế hoạt động của Ủy ban kiểm toán của công ty đại chúng.
Bổ sung Điều 5. Quy chế hoạt động của Hội đồng quản trị
Bổ sung Điều 6. Quy chế hoạt động của Ban Kiểm soát
Bổ sung Điều 7. Quy chế hoạt động của Ủy ban kiểm toán
Bổ sung 03 Phụ lục: Phụ lục III – Mẫu Quy chế hoạt động của Hội đồng quản trị, Phụ lục IV – Mẫu Quy chế hoạt động của Ban Kiểm soát và Phụ lục V – Mẫu Quy chế hoạt động của Ủy ban kiểm toán.
-     Về Phụ lục I – Điều lệ mẫu TT 116/2020/TTBTC áp dụng đối với công ty đại chúng so với Điều  lệ mẫu tại Thông tư 95/2017/TT-BTC, Điều lệ mẫu bao gồm 64 điều, bổ sung 03 điều về Trưởng Ban kiểm soát (Điều 38); Cuộc họp của Ban kiểm soát (Điều 40); Tiền lương, thù lao, thưởng và lợi ích khác của thành viên Ban kiểm soát (Điều 41).
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Thong-tu-116-2020-TT-BTC-huong-dan-Nghi-dinh-155-2020-ND-CP-quan-tri-cong-ty-dai-chung-463922.aspx?tab=2
3. Các cách đăng ký tài khoản giao dịch thuế điện tử cá nhân
Công văn 377/TCT-DNNCN Tổng Cục thuế ban hành ngày 05/02/2021 về việc đẩy mạnh tổ chức triển khai cấp tài khoản giao dịch điện tử trong lĩnh vực thuế đối với cá nhân.
Cá nhân là người nộp thuế có thể đăng ký tài khoản giao dịch điện tử trong lĩnh vực thuế bằng một trong 03 hình thức sau:
-  Cách 1: Người nộp thuế đăng ký trực tuyến và đến trực tiếp cơ quan thuế để được phê duyệt và kích hoạt tài khoản giao dịch thuế điện tử.
-   Cách 2: Đăng ký tài khoản giao dịch thuế điện tử qua Cổng Dịch vụ công quốc gia đối với trường hợp cá nhân đã có tài khoản trên Cổng Dịch vụ công quốc gia (dự kiến triển khai trong tháng 2/2021).
[bookmark: _GoBack]-  Cách 3: Người nộp thuế đăng ký trực tiếp tại cơ quan thuế.   
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/cong-van/Thue-Phi-Le-Phi/Cong-van-377-TCT-DNNCN-2021-cap-tai-khoan-giao-dich-dien-tu-trong-linh-vuc-thue-doi-voi-ca-nhan-465316.aspx

