BẢN TIN PHÁP LUẬT
Tháng 11/2018

				(Tổng hợp bởi Trần Quang Hưng - Ban PC)

Bản tin Pháp luật tháng 11/2018 giới thiệu một số văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực từ cuối tháng 10 đến cuối tháng 11/2018.
I. Văn bản về hàng không, giao thông
1. Chương trình đào tạo, huấn luyện nhân viên hàng không chi tiết nhóm “ khai thác cảng hàng không sân bay”
Quyết định số 2069/QĐ-CHK ngày 09/11/2018 của Cục Hàng không ban hành Chương trình đào tạo huấn luyện nhân viên hàng không chi tiết nhóm " khai thác cảng hàng không, sân bay " có hiệu lực ngày 09/11/2018.
Đối tượng là: Nhân viên điều khiển, vận hành thiết bị hàng không, phương tiện hoạt động tại khu vực hạn chế của cảng hàng không, sân bay; Nhân viên khai thác mặt đất phục vụ chuyến bay; Nhân viên cứu nạn, chữa cháy tại cảng hàng không, sân bay.
Chi tiết xem tại: https://www.caa.gov.vn/van-ban/2069-qd-chk-6194.htm
2. Cục Hàng không VN triển khai kế hoạch bảo đảm an ninh, an toàn, phục vụ người dân dịp Tết 2019
Cục Hàng không VN vừa ban hành Chỉ thị số 4356/ CT-CHK ngày 24/102018  về triển khai công tác bảo đảm an ninh, an toàn, chất lượng dịch vụ dịp Tết Dương lịch và Tết Nguyên đán năm 2019.
Chỉ thị nêu rõ: Nhằm đảm bảo an ninh, an toàn, chất lượng dịch vụ để phục vụ tốt nhu cầu đi lại của người dân, đặc biệt dịp Tết Dương lịch và Tết Nguyên đán năm 2019, Cục Hàng không VN yêu cầu các hãng hàng không, các tổ chức bảo dưỡng quán triệt người lái tàu bay, tiếp viên hàng không, nhân viên bảo dưỡng tàu bay tuân thủ nghiêm các quy trình khai thác. Rà soát, bố trí hợp lý nguồn lực tại các cảng hàng không nhằm tăng cường năng lực khắc phục sự cố tàu bay, giảm tối đa chậm, hủy chuyến; kịp thời thông tin và tăng cường phục vụ hành khách trong trường hợp chậm, hủy chuyến; đặc biệt chú trọng công tác kiểm tra an toàn tại các cảng hàng không có mật độ bay cao như: Nội Bài, Vinh, Đà Nẵng, Cam Ranh, Tân Sơn Nhất, Phú Quốc, Cát Bi…
Chi tiết xem tại: https://caa.gov.vn/van-ban/4356-ct-chk-6192.htm

II. (09) Luật được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 6 năm 2018, Hiệp định CPTPP
1. Luật Phòng, chống tham nhũng
Luật Phòng, chống tham nhũng cũng vừa được Quốc hội thông qua. Luật gồm 10 chương với 96 điều, có hiệu lực từ ngày 01/07/2019.
Luật quy định cụ thể về đối tượng có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập theo hướng mở rộng đối tượng có nghĩa vụ kê khai lần đầu và thu hẹp diện đối tượng phải kê khai thường xuyên, kê khai hàng năm.
Đồng thời, Luật cũng quy định nếu cơ quan có thẩm quyền chứng minh được tài sản do tham nhũng mà có thì phải thu hồi hoặc tịch thu theo quy định; nếu chứng minh được có dấu hiệu trốn thuế thì xử lý theo quy định của pháp luật về thuế…
(Tạm thời chưa có văn bản)
2. Luật Bảo vệ bí mật Nhà nước
Luật Bảo vệ bí mật Nhà nước cũng đã chính thức được thông qua với 5 chương và 28 điều. Luật có hiệu lực từ ngày 01/07/2020, thay thế Pháp lệnh Bảo vệ bí mật nhà nước năm 2000.
Theo Luật này, bí mật Nhà nước được phân loại thành 3 độ mật: Tuyệt mật, Tối mật và Mật theo từng lĩnh vực. Thời hạn bảo vệ bí mật Nhà nước là 30 năm đối với bí mật Nhà nước ở mức độ "Tuyệt mật"; 20 năm đối với bí mật Nhà nước ở mức độ "Tối mật"; 10 năm đối với bí mật Nhà nước ở mức độ "Mật"…
(Tạm thời chưa có văn bản)
3. Luật Đặc xá
Luật Đặc xá có 6 chương và 39 điều, có hiệu lực từ ngày 01/07/2019; thay thế cho Luật Đặc xá năm 2007.
Một trong những nội dung nổi bật của Luật này là quy định không đề nghị đặc xá với người bị kết án tù về các tội Phá hoại cơ sở vật chất kỹ thuật của quốc gia, tội Chống phá cơ sở giam giữ...; Đang bị truy cứu trách nhiệm hình sự về hành vi phạm tội khác; Trước đó đã được đặc xá; Có từ 02 tiền án trở lên…
(Chi tiết Luật đặc xá sửa đổi hiện chưa có văn bản)
4. Luật Cảnh sát biển
Luật Cảnh sát biển có 8 chương và 41 điều, cũng có hiệu lực từ ngày 01/07/2019 và sẽ thay thế cho Pháp lệnh Lực lượng Cảnh sát biển Việt Nam năm 1998.
Luật này quy định cụ thể về các trường hợp cảnh sát biển được nổ súng quân dụng, trong đó có các trường hợp như: Đối tượng điều khiển tàu thuyền tấn công hoặc đe dọa trực tiếp tính mạng người thi hành công vụ hoặc người khác; Khi biết rõ tàu thuyền do đối tượng phạm tội điều khiển cố tình chạy trốn; Khi biết rõ tàu thuyền chở đối tượng phạm tội hoặc chở vũ khí, vật liệu nổ trái phép…
(Tạm thời chưa có văn bản chính thức)
5. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học
Đây là một trong những dự án luật thu hút sự quan tâm của dư luận tại kỳ họp lần này. Với đại đa số đại biểu tán thành, Luật đã được thông qua chiều ngày 19/11/2018 và chính thức có hiệu lực từ ngày 01/07/2019.
Luật có 5 điều, tập trung sửa đổi, bổ sung các quy định về hình thức đào tạo của giáo dục đại học; Phương thức hoạt động của các cơ sở giáo dục đại học; Quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục đại học và chính sách của Nhà nước về phát triển giáo dục đại học…
Đáng chú ý, Luật này mở rộng quyền tự chủ cho các trường đại học. Theo đó, các trường được tự chủ trong hoạt động chuyên môn, trong tổ chức và nhân sự, trong tài chính và tài sản nhưng phải có trách nhiệm giải trình theo quy định của pháp luật.
Chi tiết xem tại: https://luatvietnam.vn/giao-duc/luat-44-2009-qh12-quoc-hoi-48488-d1.html
6. Luật Chăn nuôi
Luật Chăn nuôi cũng là một trong những dự án luật vừa được Quốc hội thông qua. Luật này có 8 chương và 82 điều, có hiệu lực từ ngày 01/01/2020. Luật sẽ thay thế cho Pháp lệnh giống vật nuôi năm 2004.
Luật quy định khá chặt chẽ về thức ăn chăn nuôi, trong đó yêu cầu chỉ sử dụng kháng sinh trong thức ăn chăn nuôi nhằm mục đích phòng bệnh cho vật nuôi ở giai đoạn còn non, trị bệnh cho vật nuôi nhiễm bệnh…
(Tạm thời chưa có văn bản chính thức)
7. Luật Trồng trọt
Luật Trồng trọt có 7 chương và 85 điều, thay thế cho Pháp lệnh giống cây trồng năm 2004. (có hiệu lực từ ngày 01/01/2020).
Luật này quy định phân bón phải được khảo nghiệm trước khi được công nhận lưu hành, trừ phân bón hữu cơ sử dụng để bón rễ có thành phần chỉ là chất hữu cơ tự nhiên; phân bón vô cơ đơn sử dụng để bón rễ có thành phần chỉ chứa đạm hoặc lân hoặc kali…
Ngoài ra, Luật cũng quy định cụ thể về điều kiện buôn bán phân bón, trong đó yêu cầu tổ chức, cá nhân buôn bán phân bón phải có Giấy chứng nhận đủ điều kiện buôn bán phân bón, trừ trường hợp buôn bán phân bón do chính mình sản xuất…
(Tạm thời chưa có văn bản)
8. Luật Công an nhân dân
Luật Công an nhân dân được thông qua sáng ngày 20/11/2018 với 86% đại biểu tán thành. Luật cũng có hiệu lực từ ngày 01/07/2019 và thay thế cho Luật Công an nhân dân năm 2014. Luật có 7 chương và 48 điều.
Một số nội dung đáng chú ý của Luật như: Bộ Công an có số lượng Thiếu tướng không quá 157, số lượng Trung tướng không quá 35 và số lượng Thượng tướng không quá 6; Sĩ quan biệt phái được hưởng chính sách như công tác trong ngành công an, được bổ nhiệm chức vụ tương đương chức vụ biệt phái khi kết thúc nhiệm vụ biệt phái; được giữ nguyên quyền lợi của chức vụ biệt phái.
(Tạm thời chưa có văn bản)
9. Luật sửa đổi, bổ sung 37 luật có liên quan đến quy hoạch
Với 32 điều, Luật này sửa đổi, bổ sung 37 luật có liên quan đến quy hoạch. Trong đó, Luật quy định về thời kỳ quy hoạch sử dụng đất là 10 năm; thời kỳ quy hoạch bảo vệ môi trường là 10 năm…
Luật này có hiệu lực từ ngày 01/01/2019.
(Tạm thời chưa có văn bản) 
10.  Hiệp định CPTPP
Ngày 12/11/2018, Quốc hội khóa XIV thông qua Nghị quyết 72/2018/QH14 phê chuẩn Hiệp định Đối tác Toàn diện và Tiến bộ xuyên Thái Bình Dương cùng các văn kiện liên quan (gọi tắt là Hiệp định CPTPP).
Toàn văn Hiệp định được ban hành tại Phụ lục 01 ban hành kèm theo Nghị quyết này, trong đó các quy định của Hiệp định CPTPP tại Phụ lục 02 sẽ được áp dụng trực tiếp.
Việc phê chuẩn này sẽ dẫn đến việc sửa đổi, bổ sung hàng loạt bộ luật, luật theo lộ trình cam kết trong Hiệp định, cụ thể bao gồm:
- Bộ luật Lao động 2012;
- Luật Sở hữu trí tuệ năm 2005 (sửa đổi, bổ sung năm 2009);
- Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017);
- Bộ luật Tố tụng hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017);
- Luật Kinh doanh bảo hiểm năm 2000 (sửa đổi, bổ sung năm 2010);
- Luật An toàn thực phẩm năm 2010;
- Luật Phòng, chống tham nhũng (đã được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ    6, Quốc hội khóa XIV).
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thuong-mai/Nghi-quyet-72-2018-QH14-phe-chuan-Hiep-dinh-Doi-tac-Toan-dien-va-Tien-bo-xuyen-Thai-Binh-Duong-400589.aspx?newsid=22050
III.  Nghị định, Thông tư
1. [bookmark: _GoBack](02) Văn bản hợp nhất Nghị định về Lao động – Tiền lương
Ngày 12/11/2018, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã có 02 văn bản hợp nhất (VBHN) Nghị định về Lao động – Tiền lương. Cụ thể như sau:
- Văn bản 4753/VBHN-BLĐTBXH hợp nhất: Nghị định 05/2015/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số nội dung của Bộ luật lao động (có hiệu lực kể từ ngày 01/3/2015); Nghị định 148/2018/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 05/2015/NĐ-CP (có hiệu lực kể từ ngày 15/12/2018);
- Văn bản 4759/VBHN-BLĐTBXH hợp nhất: Nghị định 49/2013/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về tiền lương (có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2013);Nghị định 121/2018/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 49/2013/NĐ-CP (có hiệu lực kể từ ngày 01/11/2018).
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Van-ban-hop-nhat-4753-VBHN-BLDTBXH-2018-Nghi-dinh-huong-dan-Bo-luat-lao-dong-399861.aspx?ac=emails
 và : https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Lao-dong-Tien-luong/Van-ban-hop-nhat-4759-VBHN-BLDTBXH-2018-huong-dan-Bo-luat-Lao-dong-ve-tien-luong-399845.aspx?ac=emails
2. Hướng dẫn Luật Bảo hiểm y tế
Nghị định 146/2018/NĐ-CP ngày 17/10/2018 của chính phủ hướng dẫn  một số điều của Luật BHYT có hiệu lực ngày 01/12/2018. 
		Theo đó, nhiều chính sách mới có lợi cho người bệnh sẽ bắt đầu được áp dụng:
- Bổ sung thêm các đối tượng do người sử dụng lao động đóng.
- Người đang nằm viện mà BHYT hết hạn thì vẫn được thanh toán chi phí theomức hưởng cho đến khi ra viện, nhưng tối đa không quá 15 ngày kể từ ngày BHYT hết hạn.
- Đối với BHYT theo Hộ gia đình:
+ Chỉ cần các thành viên trong hộ cùng mua trong năm tài chính (không cần mua cùng một thời điểm) sẽ được giảm trừ mức đóng.
+ Mở rộng đối tượng được tham gia gồm: Chức sắc, chức việc, nhà tu hành và một số đối tượng là người sinh sống trong cơ sở bảo trợ xã hội.
- Người từ đủ 80 tuổi trở lên đang hưởng trợ cấp tuất hằng tháng được hưởng 100% chi phí KCB trong phạm vi quyền lợi (trước đây chỉ được hưởng 80%).
- Quỹ BHYT sẽ thanh toán trong trường hợp cơ sở KCB gửi mẫu bệnh phẩm, chuyển bệnh nhân đến cơ sở khác (do không thực hiện được) để thực hiện dịch vụ xét nghiệm, chẩn đoán hình ảnh.
- Trường hợp người có thẻ BHYT tự đi KCB không đúng tuyến, sau đó được cơ sở nơi tiếp nhận chuyển tuyến đến cơ sở KCB khác thì được thanh toán chi phí theo quy định tại khoản 3 Điều 22 của Luật BHYT.
- Trường hợp người bệnh được cơ sở KCB tuyến trên chẩn đoán, chỉ định điều trị và chuyển về để quản lý, theo dõi, cấp phát thuốc tại cơ sở tuyến xã được hưởng quyền lợi theo quy định.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/The-thao-Y-te/Nghi-dinh-146-2018-ND-CP-huong-dan-Luat-bao-hiem-y-te-357505.aspx?newsid=21992

3. Quy định mới về tính thuế bảo vệ môi trường
Bộ Tài chính ban hành Thông tư 106/2018/TT-BTC Ngày 15/11/2018 sửa đổi Khoản 2 Điều 5 Thông tư 152/2011/TT-BTC hướng dẫn Nghị định 67/2011/NĐ-CP hướng dẫn Luật thuế bảo vệ môi trường. Thông tư này có hiệu lực từ ngày 01/01/2019 và thay thế Thông tư 60/2015/TT-BTC ngày 27/4/2015.
Theo quy định thì căn cứ tính thuế bảo vệ môi trường là số lượng hàng hóa tính thuế và mức thuế tuyệt đối.
Trong đó, mức thuế tuyệt đối làm căn cứ tính thuế bảo vệ môi trường là mức thuế được quy định tại Biểu mức thuế bảo vệ môi trường ban hành kèm theo Nghị quyết 579/2018/UBTVQH14 ngày 26/9/2018.
(Hiện hành đang thực hiện theo Biểu thuế quy định tại Nghị quyết 1269/2011/UBTVQH12 ngày 14/7/2011 và Nghị quyết 888a/2015/UBTVQH13 ngày 10/3/2015).
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thue-Phi-Le-Phi/Thong-tu-106-2018-TT-BTC-sua-doi-Khoan-2-Dieu-5-Thong-tu-152-2011-TT-BTC-400327.aspx?newsid=22030

