BẢN TIN PHÁP LUẬT
Tháng 08 /2020
(Tổng hợp bởi Ban PC)
Bản tin Pháp luật tháng 8 /2020 phần 2, giới thiệu một số văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực cuối tháng 8/2020 như sau:
I.   Nghị định
1. Quy định về phạt gọi điện thoại quảng cáo
Nghị định 91/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 14/8/2020, có hiệu lực từ ngày 01/10/2020  quy định về  chống tin nhắn rác, thư điện tử rác, cuộc gọi rác.
Cụ thể, phạt tiền từ 5.000.000 đồng đến 10.000.000 đồng đối với tổ chức có hành vi gọi điện thoại quảng cáo đến người sử dụng đã từ chối nhận cuộc gọi quảng cáo.
Mức phạt nêu trên cũng đồng thời áp dụng đối với các hành vi sau đây:
-  Gọi điện thoại quảng cáo đến người sử dụng khi chưa được người sử dụng đồng ý một cách rõ ràng;
-  Gọi điện thoại quảng cáo đến người sử dụng đã từ chối nhận cuộc gọi   quảng cáo;
-  Gửi tin nhắn đăng ký quảng cáo khi người sử dụng đã từ chối hoặc không trả lời nhận tin nhắn đăng ký quảng cáo.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Cong-nghe-thong-tin/Nghi-dinh-91-2020-ND-CP-chong-tin-nhan-rac-thu-dien-tu-rac-cuoc-goi-rac-427854.aspx
2.  Hướng dẫn Luật Thư viện
Nghị định 93/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 18/8/2020 hướng dẫn Luật Thư viện 2019, có hiệu lực từ ngày 05/10/2020. Trong đó, quy định thư viện công lập được Nhà nước ưu tiên đầu tư phải có đủ các tiêu chí sau:
Có đủ điều kiện, khả năng thực hiện nhiệm vụ theo quy định và chủ trì xây dựng, chia sẻ, khai thác tài nguyên thông tin dùng chung giữa các thư viện; Đủ tiêu chuẩn về cơ sở vật chất, kỹ thuật hiện đại, đáp ứng nhu cầu phục vụ người sử dụng thư viện và khả năng mở rộng liên thông, liên kết thư viện trong lĩnh vực, ngành hoặc vùng, miền, địa phương; 
Tài nguyên thông tin được lưu trữ, bảo quản và quản lý bằng hạ tầng, thiết bị kỹ thuật và công nghệ hiện đại;Không gian đọc thân thiện, bảo đảm khả năng tiếp cận thư viện cho mọi đối tượng người sử dụng, bảo đảm vệ sinh môi trường, trang thiết bị an ninh, an toàn và phòng cháy, chữa cháy; Có ít nhất 50 máy vi tính phục vụ người sử dụng thư viện; Đã thực hiện liên thông thư viện ở phạm vi vùng, miền, địa phương hoặc lĩnh vực, ngành hoặc quốc tế.
	Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Van-hoa-Xa-hoi/Nghi-dinh-93-2020-ND-CP-huong-dan-Luat-Thu-vien-450595.aspx?ac=emails
II. Các văn bản khác
1. Nghị quyết phiên họp thường kỳ tháng 7/2020
Nghị quyết 118/NQ-CP ngày 10/8/2020 về phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 7/2020. Yêu cầu các nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội như sau:
Bộ Nội vụ nghiên cứu, đề xuất chính sách khuyến khích cho công chức, viên chức nghỉ hưu sớm.
Bên cạnh đó, Chính phủ còn giao các Bộ, ngành, địa phương thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đơn cử như:
Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương chủ động rà soát, tháo gỡ hoặc đề xuất cấp có thẩm quyền giải quyết các vướng mắc liên quan đến thủ tục đầu tư, xây dựng đối với các dự án đầu tư công;...
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tập trung triển khai thực hiện hiệu quả các giải pháp về an sinh xã hội, lao động, việc làm, nhất là việc triển khai kịp thời, hiệu quả các gói hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 và đề xuất, kiến nghị phù hợp, kịp thời các biện pháp trong thời gian tới.
Bộ Tư pháp phối hợp với các bộ, cơ quan liên quan rà soát, đề xuất cấp có thẩm quyền xử lý vướng mắc, bất cập liên quan đến các quy định pháp luật, nhất là lĩnh vực đầu tư, xây dựng, đất đai.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Doanh-nghiep/Nghi-quyet-118-NQ-CP-2020-phien-hop-Chinh-phu-thuong-ky-thang-7-450762.aspx
2. Hướng dẫn về phát hành trái phiếu
Thông tư 77/2020/TT-BTC của Bộ Tài chính ban hành ngày 14/8/2020 hướng dẫn Nghị định 81/2020/NĐ-CP sửa đổi Nghị định 163/2018/NĐ-CP, quy định về phát hành trái phiếu doanh nghiệp, có hiệu lực 28/9/2020.
Việc công bố thông tin của doanh nghiệp phát hành trái phiếu được hướng dẫn như sau:
-  Công bố thông tin trước đợt phát hành trái phiếu: Phát hành trong nước phải công bố thông tin trước đợt phát hành cho các nhà đầu tư đăng ký mua trái phiếu và gửi nội dung công bố thông tin đến Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội. Phát hành ra thị trường quốc tế phải gửi nội dung công bố thông tin đến Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội theo quy định tại Điều 27 Nghị định 163/2018.
-   Công bố thông tin về kết quả phát hành trái phiếu: Phát hành trong nước phải Công bố thông tin về kết quả phát hành trái phiếu theo quy định tại Khoản 1 Điều 23 Nghị định số 163/2018. Phát hành ra thị trường quốc tế: Công bố thông tin về kết quả phát hành trái phiếu theo quy định tại Điều 28 Nghị định số 163/2018.
-   Công bố thông tin định kỳ.
-   Công bố thông tin bất thường và công bố thông tin về trái phiếu chuyển đổi, trái phiếu kèm theo chứng quyền, mua lại trái phiếu trước hạn, hoán đổi trái phiếu.
	Chi tiết xem tại: https://thukyluat.vn/vb/thong-tu-77-2020-tt-btc-huong-dan-phat-hanh-trai-phieu-doanh-nghiep-6e0e6.html
3. Mẫu báo cáo tình hình sử dụng lao động
Quyết định 1040/QĐ-BHXH của Bảo hiểm xã hội Việt Nam ban hành ngày 18/8/2020, có hiệu lực từ ngày 18/8/2020, mẫu Báo cáo tình hình sử dụng lao động và danh sách tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp (BHXH, BHYT, BHTN)
Mẫu Báo cáo tình hình sử dụng lao động và danh sách tham gia BHXH, BHYT, BHTN (D02-LT) sẽ thay thế mẫu D02-TS tại Quyết định 595/QĐ-BHXH ngày 14/4/2017.
Người sử dụng lao động có trách nhiệm thực hiện mẫu khai trình lao động theo quy định của pháp luật lao động tại Bộ luật lao động theo mẫu D02-LT được ban hành theo Quyết định 1040/QĐ-BHXH .
Việc lập mẫu là để đơn vị, doanh nghiệp đăng ký; truy thu, điều chỉnh đóng BHXH, BHYT, BHTN, BHTNLĐ, BNN; cấp sổ BHXH, thẻ BHYT đối với người lao động và khai báo tình hình sử dụng người lao động tại đơn vị.
Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Bao-hiem/Quyet-dinh-1040-QD-BHXH-2020-mau-Bao-cao-tinh-hinh-su-dung-lao-dong-danh-sach-tham-gia-bao-hiem-450627.aspx
4. Thời hạn kê khai nộp lệ phí môn bài
Thông tư 65/2020/TT-BTC của Bộ Tài chính ban hành ngày 09/7/2020 sửa đổi, bổ sung Thông tư 302/2016/TT-BTC hướng dẫn về lệ phí môn bài, có hiệu lực 23/8/2020.
Việc thực hiện khai, nộp lệ phí môn bài (LPMB) được thực hiện theo Nghị định 139/2016/NĐ-CP và Nghị định 22/2020/NĐ-CP sửa đổi Nghị định 139/2016, cụ thể như sau:
- Thời hạn nộp LPMB chậm nhất là ngày 30/01 hàng năm.
- DN nhỏ và vừa chuyển đổi từ hộ kinh doanh (bao gồm cả chi nhánh, VPĐD, địa điểm kinh doanh) kết thúc thời gian được miễn LPMB (năm thứ tư kể từ năm thành lập doanh nghiệp) nộp LPMB như sau: Trường hợp kết thúc thời gian miễn LPMB trong thời gian 6 tháng đầu năm thì thời hạn nộp LPMB chậm nhất là ngày 30/7 năm kết thúc thời gian miễn; Trường hợp kết thúc thời gian miễn LPMB trong thời gian 6 tháng cuối năm thì thời hạn nộp LPMB chậm nhất là ngày 30/01 năm liền kề với năm kết thúc thời gian miễn.
[bookmark: _GoBack]Chi tiết xem tại: https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/Thong-tu-65-2020 TT-BTC-sua-doi-Thong-tu-302-2016-TT-BTC-huong-dan-ve-le-phi-mon-bai-447239.aspx

