BẢN TIN PHÁP LUẬT
Tháng 02 /2020
(Tổng hợp bởi Ban PC)

Bản tin Pháp luật tháng 02/2020 giới thiệu một số luật, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách mới có hiệu lực trong tháng 02/ 2020 như sau:
1. Thí điểm quản lý lao động, tiền lương với tập đoàn, tổng công ty nhà nước
Nghị định số 20/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 17/02/2020 có hiệu lực từ 01/4/2020, thực hiện thí điểm quản lý lao động, tiền lương, tiền thưởng đối với một số tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước,  bao gồm: Công ty mẹ - Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam (VNPT); Công ty mẹ - Tổng công ty Hàng không Việt Nam - CTCP (Vietnam Airlines); Công ty mẹ - Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam (VATM).
Nghị định này quy định về: Tiền lương, tiền thưởng của người lao động và Ban điều hành; tiền lương, thù lao, tiền thưởng của Thành viên Hội đồng thành viên, Hội đồng quản trị, Trưởng ban kiểm soát và Kiểm soát viên tại Nghị định này được thực hiện từ ngày 01/01/2020 - 31/12/2020.
Đối với công ty mẹ - Tổng công ty Hàng không Việt Nam, đơn giá khoán theo chỉ tiêu tấn - km thực hiện có doanh thu, được xác định trên cơ sở đơn giá bình quân của giai đoạn 2018 - 2019 và có tính bù chênh lệch tiền lương của người lái máy bay là người Việt Nam mà công ty trả thấp hơn so với người lái máy bay là người nước ngoài.
Quỹ tiền lương thực hiện được xác định trên cơ sở đơn giá khoán nhân với chỉ tiêu tính đơn giá khoán, bảo đảm mức tăng tiền lương bình quân thấp hơn mức tăng năng suất lao động bình quân và lợi nhuận thực hiện không thấp hơn lợi nhuận thực hiện bình quân của giai đoạn 2018 - 2019. Đối với công ty có lợi nhuận thực hiện vượt lợi nhuận bình quân của giai đoạn 2018 - 2019 thì được tính thêm vào quỹ tiền lương (hạch toán vào chi phí) theo nguyên tắc vượt 1% lợi nhuận, được tính thêm tối đa 2% quỹ tiền lương, nhưng không quá 20% phần lợi nhuận vượt và không quá 2 tháng tiền lương thực hiện.
Đối với doanh nghiệp có chỉ tiêu kế hoạch: vốn chủ sở hữu từ 10.000 tỷ đồng trở lên; doanh thu từ 30.000 tỷ đồng trở lên và có 10 đầu mối quản lý (công ty con hạch toán độc lập hoặc phụ thuộc) hoặc tổng số lao động sử dụng từ 5.000 người trở lên: Mức lương cơ bản đối với Chủ tịch Hội đồng thành viên, Hội đồng quản trị là 70 triệu đồng/tháng; đối với Thành viên Hội đồng thành viên, Hội đồng quản trị, Trưởng ban kiểm soát là 60 triệu đồng/tháng và đối với kiểm soát viên là 50 triệu đồng/tháng.
Ngoài ra Nghị định còn quy định về Quản lý lao động, xây dựng thang lương, bảng lương, các mức thưởng đối với lãnh đạo, người lao động của các doanh nghiệp thí điểm, trong đó có TCTHK.
Chi tiết xem tại: https://luatvietnam.vn/lao-dong/nghi-dinh-20-2020-nd-cp-thi-diem-luong-thuong-voi-tong-cong-ty-nha-nuoc-180602-d1.html 

2. Xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực công nghệ thông tin
Nghị định 15/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 03/02/2020 về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bưu chính, viễn thông, tần số vô tuyến điện, công nghệ thông tin và giao dịch điện tử, có hiệu lực từ 15/4/2020.
Theo đó, Điều 101 Nghị định này, mức phạt phạt tiền từ 10 - 20 triệu đồng đối với hành vi lợi dụng mạng xã hội để cung cấp, chia sẻ thông tin giả mạo, thông tin sai sự thật, xuyên tạc, vu khống, xúc phạm uy tín của cơ quan, tổ chức, danh dự, nhân phẩm của cá nhân; cung cấp, chia sẻ thông tin bịa đặt, gây hoang mang trong nhân dân, kích động bạo lực, tội ác, tệ nạn xã hội, đánh bạc hoặc phục vụ đánh bạc.
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Cong-nghe-thong-tin/Nghi-dinh-15-2020-ND-CP-xu-phat-vi-pham-hanh-chinh-linh-vuc-buu-chinh-vien-thong-tan-so-vo-tuyen-dien-350499.aspx
3. Vi bằng không có giá trị thay thế văn bản công chứng, chứng thực
Nghị định 08/2020/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 08/01/2020 về tổ chức và hoạt động của thừa phát lại, có hiệu lực từ 24/02/2020.
Trong đó, cho phép Thừa phát lại được lập vi bằng ghi nhận các sự kiện, hành vi có thật theo yêu cầu của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong phạm vi toàn quốc, trừ trường hợp lập vi bằng vi phạm đến an ninh, quốc phòng; đời sống riêng tư, bí mật cá nhân…
Vi bằng không thay thế văn bản công chứng, văn bản chứng thực, văn bản hành chính khác, nhưng là nguồn chứng cứ để Tòa án xem xét khi giải quyết vụ việc dân sự và hành chính theo quy định của pháp luật; là căn cứ để thực hiện giao dịch giữa các cơ quan, tổ chức, cá nhân theo quy định của pháp luật.
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/bo-may-hanh-chinh/Nghi-dinh-08-2020-ND-CP-to-chuc-va-hoat-dong-cua-Thua-phat-lai-331814.aspx
4. Quy định mới về bằng đại học, bằng bác sĩ, kỹ sư
Nghị định 99/2019/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 30/12/2019 hướng dẫn một số điều của Luật Giáo dục đại học sửa đổi, có hiệu lực từ ngày 15/02/2020.
Nghị định này quy định về hệ thống văn bằng giáo dục đại học bao gồm:
-  Bằng cử nhân cấp cho người tốt nghiệp chương trình đào tạo đại học, đáp ứng yêu cầu chuẩn đầu ra bậc 6;
-  Bằng thạc sĩ cấp cho người tốt nghiệp chương trình đào tạo thạc sĩ, đáp ứng yêu cầu chuẩn đầu ra bậc 7; và  
-  Bằng tiến sĩ cấp cho người tốt nghiệp chương trình đào tạo tiến sĩ, đáp ứng yêu  cầu chuẩn đầu ra bậc 8.
Chi tiết xem tại: https://luatvietnam.vn/giao-duc/nghi-dinh-99-2019-nd-cp-huong-dan-luat-giao-duc-dai-hoc-sua-doi-179589-d1.html
5. Hệ số điều chỉnh tiền lương đã đóng BHXH áp dụng năm 2020
Thông tư 35/2019/TT-BLĐTBXH của Bộ lao động thương binh và xã hội ban hành ngày 30/12/2019, có hiệu lực từ 15/02/2020, quy định điều chỉnh tiền lương tháng đã đóng BHXH đối với các đối tượng tại Khoản 1 Điều 1 (đối tượng đóng BHXH bắt buộc) của Thông tư này theo công thức sau:
Tiền lương tháng đóng BHXH sau điều chỉnh của từng năm = Tổng tiền lương tháng đóng BHXH của từng năm x Mức điều chỉnh tiền lương đã đóng BHXH của năm tương ứng.
Chi tiết xem tại: https://luatvietnam.vn/lao-dong/thong-tu-35-2019-tt-bldtbxh-muc-dieu-chinh-tien-luong-thu-nhap-thang-da-dong-bao-hiem-xa-hoi-180368-d1.html
6. Quy định về dự toán gói thầu xây dựng
[bookmark: _GoBack]Thông tư 09/2019/TT-BXD của Bộ Xây dựng ban hành ngày 26/12/2019, hướng dẫn về xác định và quản lý chi phí đầu tư xây dựng, có hiệu lực ngày 15/02/2020.
Theo đó, dự toán gói thầu xây dựng bao gồm:
-  Dự toán gói thầu thi công xây dựng;
- Dự toán gói thầu mua sắm vật tư, thiết bị công trình, thiết bị công nghệ;
-  Dự toán gói thầu lắp đặt thiết bị;
-  Dự toán gói thầu tư vấn đầu tư xây dựng.
Chi tiết xem tại: https://luatvietnam.vn/xay-dung/thong-tu-09-2019-tt-bxd-huong-dan-xac-dinh-va-quan-ly-chi-phi-dau-tu-xay-dung-179874-d1.html
