Luật Tố cáo năm 2018 được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIV, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 12 tháng 6 năm 2018, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2019. 
Một số điểm mới của Luật Tố cáo năm 2018 so với Luật Tố cáo năm 2011:

1. Về phạm vi điều chỉnh

Luật Tố cáo năm 2018 chỉ nói chung là quy định về tố cáo và giải quyết tố cáo đối với hành vi vi phạm pháp luật trong việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ, bỏ cụm từ “cán bộ, công chức, viên chức” trong Luật Tố cáo năm 2011.
Quy định như vậy mang tính chất bao quát, không chỉ tố cáo hành vi của cán bộ, công chức, viên chức mà Luật Tố cáo năm 2018 còn mở rộng đối tượng khác được giao thực hiện nhiệm vụ, công vụ.

2. Trách nhiệm phối hợp của các cơ quan, tổ chức trong việc giải quyết tố cáo (Điều 6)
Luật Tố cáo năm 2018 không quy định thời hạn cung cấp thông tin, chỉ quy định chung cung cấp thông tin, tài liệu có liên quan đến nội dung tố cáo theo quy định của pháp luật. 
Luật Tố cáo năm 2011 quy định các cơ quan, tổ chức cá nhân đang quản lý, lưu giữ thông tin, tài liệu có liên quan đến việc tố cáo có trách nhiệm cung cấp đầy đủ, kịp thời thông tin, tài liệu theo yêu cầu của người có thẩm quyền giải quyết tố cáo trong thời hạn (07 ngày) , kể từ ngày nhận được yêu cầu.

3. Về những hành vi bị cấm (Điều 8)
Luật Tố cáo năm 2018 bổ sung các hành vi sau:
· Phân biệt đối xử trong giải quyết tố cáo;
· Làm mất hồ sơ, tài liệu trong quá trình giải quyết tố cáo;
· Bỏ quy định: “ vi phạm các quy định khác của pháp luật về tố  cáo  và giải quyết tố cáo” quy định tại luật Tố cáo 2011.

4. Về quyền của người tố cáo (Điều 9)
Luật Tố cáo năm 2018 bổ sung quy định người tố cáo có quyền rút tố cáo.

5. Về nghĩa vụ của người tố cáo

Luật Tố cáo năm 2018 bổ sung quy định: Người tố cáo có trách nhiệm hợp tác với người giải quyết tố cáo khi có yêu cầu.
6. Quyền và nghĩa vụ của người bị tố cáo (Điều 10)
Luật Tố cáo năm 2018 bổ sung:
· Người bị tố cáo có quyền được nhận các quyết định về việc gia hạn giải quyết tố cáo, đình chỉ, tạm đình chỉ việc giải quyết tố cáo, tiếp tục giải quyết tố cáo; quyền được giải trình; Được bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp khi chưa có kết luận nội dung tố cáo của người giải quyết tố cáo; Khiếu nại quyết định xử lý của cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
· Người bị tố cáo có nghĩa vụ: Có mặt để làm việc theo yêu cầu của người giải quyết tố cáo.

7. Nguyên tắc xác định thẩm quyền giải quyết tố cáo (Điều 12)

Luật Tố cáo năm 2018 bổ sung:
· Nguyên tắc xác định thẩm quyền giải quyết tố cáo đối với trường hợp: Tố cáo hành vi vi phạm pháp luật trong việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức, viên chức xảy ra trong thời gian công tác trước đây nay đã chuyển sang cơ quan, tổ chức khác hoặc không còn là cán bộ, công chức, viên chức.
· Tố cáo cán bộ, công chức, viên chức của cơ quan, tổ chức đã hợp nhất, sáp nhập, chia, tách do người đứng đầu cơ quan, tổ chức sau hợp nhất, sáp nhập, chia, tách mà người bị tố cáo đang công tác chủ trì giải quyết; người đứng đầu cơ quan, tổ chức có liên quan phối hợp giải quyết.
· Tố cáo cán bộ, công chức, viên chức của cơ quan, tổ chức đã bị giải thể do người đứng đầu cơ quan, tổ chức quản lý cơ quan, tổ chức trước khi bị giải thể giải quyết.
· Tố cáo cơ quan, tổ chức trong việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ do người đứng đầu cơ quan, tổ chức cấp trên trực tiếp của cơ quan, tổ chức đó giải quyết.
· Luật Tố cáo năm 2018 bỏ nguyên tắc xác định thẩm quyền giải quyết tố cáo   theo Luật Tố cáo năm 2011 trong trường hợp: 
“Tố cáo hành vi vi phạm pháp luật trong việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức, viên chức có dấu hiệu tội phạm do cơ quan tiến hành tố tụng giải quyết theo quy định của pháp luật về tố tụng hình sự” ( Khoản 3 Điều 12 luật 2011).

8.  Thẩm quyền giải quyết tố cáo (Mục 1 Chương 3)

Luật Tố cáo năm 2018 bổ sung quy định chủ tịch UBND cấp huyện, người đứng đầu cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, Chủ tịch UBND cấp tỉnh… có quyền Giải quyết tố cáo hành vi vi phạm pháp luật trong việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cơ quan, tổ chức do mình quản lý trực tiếp.

9. Về xử lý ban đầu thông tin tố cáo Mục 2 Chương 3

Luật Tố cáo 2018 quy định rút ngắn thời  gian xử lý thông tin ban đầu từ 10 ngày xuống còn 7 ngày (Khoản 1 Điều 24) , kể từ ngày nhận đơn tố cáo cơ quan, tổ chức, cá nhân có trách nhiệm vào sổ, phân loại, xử lý ban đầu thông tin tố cáo, kiểm tra, xác minh thông tin về người tố cáo và điều kiện thụ lý tố cáo; trường hợp phức tạp thì 10 ngày (giảm 5 ngày so với Luật Tố cáo 2011).
Luật tố cáo 2018 bổ sung quy định: Trường hợp tố cáo không thuộc thẩm quyền giải quyết của mình và được gửi đồng thời cho nhiều cơ quan, tổ chức, cá nhân, trong đó có cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền giải quyết hoặc trường hợp đã hướng dẫn nhưng người tố cáo vẫn gửi tố cáo đến cơ quan, tổ chức, cá nhân không có thẩm quyền giải quyết thì cơ quan, tổ chức, cá nhân nhận được tố cáo không xử lý.

10.  Bổ sung quy định về giải quyết tố cáo “nặc danh” ( Điều 25)

Khi nhận được thông tin có nội dung tố cáo nhưng không rõ họ tên, địa chỉ của người tố cáo hoặc qua kiểm tra, xác minh không xác định được người tố cáo hoặc người tố cáo sử dụng họ tên của người khác để tố cáo hoặc thông tin có nội dung tố cáo được phản ánh không theo hình thức quy định tại Điều 22 của Luật Tố cáo 2018 thì cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền không xử lý theo quy định của Luật này.
Trường hợp thông tin có nội dung tố cáo quy định tại khoản 1 Điều này có nội dung rõ ràng về người có hành vi vi phạm pháp luật, có tài liệu, chứng cứ cụ thể về hành vi vi phạm pháp luật và có cơ sở để thẩm tra, xác minh thì cơ quan, tổ chức, cá nhân tiếp nhận tiến hành việc thanh tra, kiểm tra theo thẩm quyền hoặc chuyển đến cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền để tiến hành việc thanh tra, kiểm tra phục vụ cho công tác quản lý.

11.  Về trình tự giải quyết tố cáo (Điều 28)

Luật Tố cáo 2018 4 bước trình tự giải quyết các tố cáo: Thụ lý tố cáo; Xác minh nội dung tố cáo; Kết luận nội dung tố cáo; Xử lý kết luận nội dung tố cáo của người giải quyết tố cáo.

Luật Tố cáo năm 2011 quy định 5 bước giải quyết tố cáo:  Tiếp nhận, xử lý thông tin tố cáo; Xác minh nội dung tố cáo;  Kết luận nội dung tố cáo; Xử lý tố cáo của người giải quyết tố cáo; Công khai kết luận nội dung tố cáo, quyết định xử lý hành vi vi phạm bị tố cáo.

12. Về thụ lý tố cáo (Điều 29)

Luật Tố cáo năm 2018 không quy định về thời hạn thụ lý tố cáo như Luật năm 2011. Luật Tố cáo 2018 quy định khi tố cáo có đủ điều kiện quy định thì thụ lý giải quyết . Bổ sung quy định trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày ra quyết định thụ lý tố cáo, người giải quyết tố cáo có trách nhiệm thông báo cho người tố cáo và thông báo về nội dung tố cáo cho người bị tố cáo biết.

13. Thời hạn giải quyết tố cáo (Điều 30)

Luật Tố cáo năm 2011 quy định thời hạn giải quyết là 60 ngày kể từ ngày thụ lý đơn, Luật Tố cáo 2018 giảm một nữa thời gian giải quyết chỉ còn 30 ngày, kể từ ngày thụ lý đơn.
Trường hợp đặc biệt phức tạp thì được gia hạn 2 lần, mỗi lần không quá 30 ngày,.  Như vậy, so với Luật Tố cáo năm 2011 thời hạn giải quyết tố cáo theo Luật mới giảm một nữa thời gian.

14. Về rút tố cáo ( Điều 33)
Quy định mới của Luật Tố cáo 2018, theo đó:
· Người tố cáo có quyền rút toàn bộ nội dung tố cáo hoặc một phần nội dung tố cáo trước khi người giải quyết tố cáo ra kết luận nội dung tố cáo. Việc rút tố cáo phải được thực hiện bằng văn bản.
· [bookmark: _GoBack]Trường hợp người tố cáo rút một phần nội dung tố cáo thì phần còn lại được tiếp tục giải quyết theo quy định của Luật này; trường hợp người tố cáo rút toàn bộ nội dung tố cáo thì thực hiện theo quy định tại điểm a khoản 3 Điều 34 của Luật này. Trường hợp nhiều người cùng tố cáo mà có một hoặc một số người tố cáo rút tố cáo thì tố cáo vẫn tiếp tục được giải quyết theo quy định của Luật này. Người đã rút tố cáo không được hưởng quyền và không phải thực hiện nghĩa vụ quy định tại Điều 9 của Luật này, trừ trường hợp quy định tại khoản 4 Điều này.
· Trường hợp người tố cáo rút tố cáo mà người giải quyết tố cáo xét thấy hành vi bị tố cáo có dấu hiệu vi phạm pháp luật hoặc có căn cứ xác định việc rút tố cáo do bị đe dọa, mua chuộc hoặc người tố cáo lợi dụng việc tố cáo để vu khống, xúc phạm, gây thiệt hại cho người bị tố cáo thì vụ việc tố cáo vẫn phải được giải quyết.
· Người tố cáo rút tố cáo nhưng có căn cứ xác định người tố cáo lợi dụng việc tố cáo để vu khống, xúc phạm, gây thiệt hại cho người bị tố cáo thì vẫn phải chịu trách nhiệm về hành vi tố cáo của mình, nếu gây thiệt hại thì phải bồi thường theo quy định của pháp luật.
15.  Tạm đình chỉ, đình chỉ việc giải quyết tố cáo ( Điều 34)
 Quy định mới của Luật Tố cáo 2018, theo đó:
· Người giải quyết tố cáo ra quyết định tạm đình chỉ việc giải quyết tố cáo khi có một trong các căn cứ sau đây:
+ Cần đợi kết quả giải quyết của cơ quan, tổ chức, cá nhân khác hoặc đợi   kết quả giải quyết vụ việc khác có liên quan;
+ Cần đợi kết quả giám định bổ sung, giám định lại.
· Khi căn cứ tạm đình chỉ việc giải quyết tố cáo không còn thì người giải quyết tố cáo ra ngay quyết định tiếp tục giải quyết tố cáo; thời gian tạm đình chỉ việc giải quyết tố cáo không tính vào thời hạn giải quyết tố cáo.
· Người giải quyết tố cáo ra quyết định đình chỉ việc giải quyết tố cáo khi có một trong các căn cứ sau đây:
+ Người tố cáo rút toàn bộ nội dung tố cáo, trừ trường hợp quy định tại khoản 3 Điều 33 của Luật này;
+  Người bị tố cáo là cá nhân chết và nội dung tố cáo chỉ liên quan đến trách nhiệm của người bị tố cáo;
+ Vụ việc đã được giải quyết bằng bản án, quyết định của Tòa án đã có hiệu lực pháp luật hoặc quyết định đã có hiệu lực của cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền.
· Quyết định tạm đình chỉ, đình chỉ việc giải quyết tố cáo phải nêu rõ lý do, trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan và gửi đến người tố cáo, người bị tố cáo trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày ra quyết định.
16.  Về kết luận nội dung tố cáo (Điều 35)
Luật Tố cáo 2018 bổ sung nhiều nội dung mới như : Căn cứ pháp luật để xác định có hay không có hành vi vi phạm pháp luật,  Kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét sửa đổi, bổ sung chính sách, pháp luật. So sánh với Luật Tố cáo 2011 và các văn bản hướng dẫn như sau:
Thông tư 06/2013/TT-TTCP hướng dẫn Luật Tố cáo năm 2011 có quy định về gửi dự thảo thông báo kết luận nội dung tố cáo “Trước khi ban hành kết luận nội dung tố cáo, trong trường hợp cần thiết, người giải quyết tố cáo tổ chức cuộc họp để thông báo trực tiếp hoặc gửi dự thảo kết luận nội dung tố cáo để người bị tố cáo biết và tiếp tục giải trình”. Luật 2018 bỏ quy định thông báo dự thảo kết luận nội dung tố cáo.
Luật năm 2011 chỉ quy định về gửi nội dung kết luận tố cáo mà không quy định thời gian gửi dẫn đến tùy tiện trong việc gửi kết luận nội dung tố cáo. 
Luật năm 2018 để quy định cụ thể 5 ngày làm việc phải gửi kết luận nội dung tố cáo, cụ thể: “Chậm nhất là 05 ngày làm việc kể từ ngày ban hành kết luận nội dung tố cáo, người giải quyết tố cáo gửi kết luận nội dung tố cáo đến người bị tố cáo, cơ quan, tổ chức quản lý người bị tố cáo và cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan; thông báo về kết luận nội dung tố cáo đến người tố cáo”.
17.  Về xử lý kết luận nội dung tố cáo (Điều 36)
Thông tư 06/2013/TT-TTCP hướng dẫn quy trình giải quyết tố cáo theo  Luật Tố cáo năm 2011 không quy định thời gian xử lý kết luận nội dung tố cáo, dẫn đến tình trạng thời gian xử lý tố cáo dài, ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp của các bên, giảm niềm tin của người tố cáo…Luật Tố cáo 2018 quy định: Chậm nhất là 07 ngày làm việc kể từ ngày ban hành kết luận nội dung tố cáo, người giải quyết tố cáo căn cứ vào kết luận nội dung tố cáo tiến hành việc xử lý.
18.  Về tố cáo tiếp, giải quyết  lại  vụ việc tố cáo (Điều 37)

Luật tố cáo năm 2011 quy định: Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày nhận được tố cáo tiếp, người đứng đầu cơ quan cấp trên trực tiếp xem xét, xử lý. Luật Tố cáo 2018 tăng thời gian thành 20 ngày, và bổ sung quy định trường hợp cần thiết, làm việc trực tiếp với người tố cáo về nội dung tố cáo tiếp, thu thập thông tin, tài liệu, chứng cứ có liên quan để quyết định xử lý đối với tố cáo tiếp.
Đối với trường hợp quá thời hạn mà tố cáo không được giải quyết, Luật năm 2011 cũng quy định thời hạn để cấp trên trực tiếp xem xét, xử lý là 10 ngày kể từ ngày nhận đơn. Luật 2018 rút ngắn thời gian xem xét, xử lý xuống còn 5 ngày.
19.  Công khai kết luận nội dung tố cáo, quyết định xử lý hành vi vi phạm bị tố cáo
Nghị định 76/2012/NĐ-CP hướng dẫn thi hành Luật Tố cáo 2011 quy định Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày ký kết luận nội dung tố cáo, quyết định xử lý hành vi vi phạm bị tố cáo, người giải quyết tố cáo có trách nhiệm thực hiện việc công khai kết luận nội dung tố cáo, quyết định xử lý hành vi vi phạm bị tố cáo.

Luật Tố cáo năm 2018 quy định thời hạn  phải công khai nội dung tố cáo chỉ có 7 ngày làm việc.
